
对顶角与邻补角
1．（2016春•酉阳县校级月考）如图，直线AB、CD相交于点O，OA平分∠EOC，∠EOC=70°，则∠BOD的度数等于（　　）

[image: image1.png]



A．20°
B．30°
C．35°
D．40°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据角平分线定义求出∠AOC=[image: image2.png]


∠EOC=35°，根据对顶角的定义即可求出∠BOD的度数．

【解答】解：∵OA平分∠EOC，∠EOC=70°，

∴∠AOC=[image: image3.png]


∠EOC=35°，

∴∠BOD=∠AOC=35°．

故选：C．

【点评】本题考查了对顶角、角平分线定义的应用，关键是求出∠AOC的度数．

　

2．（2015•贺州）如图，下列各组角中，是对顶角的一组是（　　）

[image: image4.png]



A．∠1和∠2
B．∠3和∠5
C．∠3和∠4
D．∠1和∠5

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义，首先判断是否由两条直线相交形成，其次再判断两个角是否有公共边，没有公共边有公共顶点的是对顶角．

【解答】解：由对顶角的定义可知：∠3和∠5是一对对顶角，

故选B．

【点评】本题考查了对顶角的概念，此类题目的正确解答，在于对对顶角定义的掌握．

　

3．（2015•柳州）如图，图中∠α的度数等于（　　）

[image: image5.png]



A．135°
B．125°
C．115°
D．105°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据邻补角互补解答即可．

【解答】解：∠α的度数=180°﹣45°=135°．

故选A．

【点评】此题考查邻补角定义，关键是根据邻补角互补分析．

　

4．（2015•集美区一模）下列图形中∠1与∠2互为对顶角的是（　　）

A．[image: image6.png]



B．[image: image7.png]



C．[image: image8.png]



D．[image: image9.png]Y%




【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义进行判断．

【解答】解：A、B、D中∠1与∠2不是对顶角，C中∠1与∠2互为对顶角．

故选C．

【点评】本题考查了对顶角：有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角．对顶角相等．

　

5．（2015•新市区二模）如图，直线a，b相交于点O，若∠1等于40°，则∠2等于（　　）

[image: image10.png]



A．140°
B．120°
C．60°
D．50°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】首先判断出∠1、∠2互为邻补角，然后根据邻补角互补，用180°减去∠1，求出∠2等于多少即可．

【解答】解：根据图示，可得

∠1、∠2互为邻补角，

∵∠1=40°，

∴∠2=180°﹣40°=140°．

故选：A．

【点评】此题主要考查了对顶角和邻补角的特征和应用，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：①有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角．②邻补角互补，即和为180°．

　

6．（2015•滕州市校级模拟）如图，两条直线AB，CD交于点0，射线OM是∠AOC的平分线，若∠BOD=80°，则∠BOM等于（　　）

[image: image11.png]



A．40°
B．120°
C．140°
D．100°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】先根据对顶角相等得出∠AOC﹣80°，再根据角平分线的定义得出∠COM，最后解答即可．

【解答】解：∵∠BOD=80°，

∴∠AOC=80°，∠COB=100°，

∵射线OM是∠AOC的平分线，

∴∠COM=40°，

∴∠BOM=40°+100°=140°，

故选C．

【点评】此题考查对顶角和角平分线的定义，关键是得出对顶角相等．

　

7．（2015春•陕西校级期末）如图，∠1与∠2是对顶角的是（　　）

A．[image: image12.png]



B．[image: image13.png]



C．[image: image14.png]



D．[image: image15.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义进行判断：两条直线相交后所得的只有一个公共顶点且两个角的两边互为反向延长线，这样的两个角叫做对顶角，依次判定即可得出答案．

【解答】解：A、∠1与∠2有一条边在同一条直线上，另一条边不在同一条直线上，不是对顶角，故A选项错误；

B、∠1与∠2没有公共顶点，不是对顶角，故B选项错误；

C、∠1与∠2的两边互为反向延长线，是对顶角，故C选项正确；

D、∠1与∠2有一条边在同一条直线上，另一条边不在同一条直线上，不是对顶角，故D选项错误．

故选：C．

【点评】本题主要考查了对顶角的定义，对顶角是相对与两个角而言，是指的两个角的一种位置关系．它是在两直线相交的前提下形成的．

　

8．（2015春•蒙城县期末）下面四个图形中∠1与∠2是对顶角的是（　　）

A．[image: image16.png]



B．[image: image17.png]



C．[image: image18.png]



D．[image: image19.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义作出判断即可．

【解答】解：根据对顶角的定义可知：只有C图中的是对顶角，其它都不是．

故选：C．

【点评】本题考查对顶角的定义，两条直线相交后所得的只有一个公共顶点且两边互为反向延长线，这样的两个角叫做对顶角．

　

9．（2015秋•张家港市期末）如图所示，直线AB与CD相交于O点，∠1=∠2．若∠AOE=140°，则∠AOC 的度数为（　　）

[image: image20.png]



A．40°
B．60°
C．80°
D．100°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】由于∠AOE+∠BOE=180°，∠AOE=140°，易求∠2=40°，而∠1=∠2，那么∠BOD=80°，再利用对顶角性质可求∠AOC．

【解答】解：∵∠AOE+∠BOE=180°，∠AOE=140°，

∴∠2=40°，

∵∠1=∠2，

∴∠BOD=2∠2=80°，

∴∠AOC=∠BOD=80°．

故选C．

[image: image21.png]



【点评】本题考查了对顶角、邻补角，解题的关键是先求出∠2．

　

10．（2015春•东平县校级期末）如图，三条直线l1，l2，l3相交于点E，则∠1+∠2+∠3=（　　）

[image: image22.png]



A．90°
B．120°
C．180°
D．360°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】由已知条件和观察图形可知∠1、∠2与∠3的对顶角恰好构成平角．

【解答】解：由图形可知，

2（∠1+∠2+∠3）=360°，

∴∠1+∠2+∠3=180°．

故选C．

【点评】本题利用了周角和对顶角的概念求解．

　

11．（2015春•怀集县期末）如图，直线AB、CD、EF相交于点O，则∠1+∠2+∠3的度数为（　　）

[image: image23.png]



A．90°
B．120°
C．180°
D．不能确定

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角相等可得∠4=∠1，再根据平角的定义解答．

【解答】解：如图，∠4=∠1，

∵∠2+∠3+∠4=180°，

∴∠1+∠2+∠3=180°．

故选C．

[image: image24.png]



【点评】本题考查了对顶角相等的性质，平角的定义，准确识图是解题的关键．

　

12．（2015春•平南县期末）下面各图中，∠1与∠2是邻补角的是（　　）

A．[image: image25.png]



B．[image: image26.png]



C．[image: image27.png]e




D．[image: image28.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义进行解答即可．

【解答】解：A．不是两条直线相交组成的角，故A错误；

B．是对顶角而不是邻补角；

C．不是两条直线相交组成的角，故C错误；

D．符合题意，故D正确．

故选：D．

【点评】本题主要考查的是对顶角的定义，明确两条直线相交后所得的只有一个公共顶点而没有公共边的两个角互为对顶角对顶角是解题的关键．

　

13．（2015春•安达市期末）如图所示，∠1和∠2是对顶角的是（　　）

A．[image: image29.png]



B．[image: image30.png]



C．[image: image31.png]



D．[image: image32.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的两边互为反向延长线进行判断．

【解答】解：A、∠1和∠2不是对顶角，

B、∠1和∠2不是对顶角，

C、∠1和∠2是对顶角，

D、∠1和∠2不是对顶角．

故选C．

【点评】本题考查对顶角的定义，解决本题的关键是熟记对顶角的定义．

　

14．（2015春•祁阳县期末）下面四个图形中，∠1与∠2是对顶角的图形有（　　）[image: image33.png]Dl Dl




A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义，两条直线相交后所得的只有一个公共顶点且两边互为反向延长线，这样的两个角叫做对顶角，即可解答．

【解答】解：根据对顶角的定义可知：只有第3个图中的是对顶角，其它都不是．

故选：A．

【点评】本题考查对顶角的定义，解决本题的关键是熟记对顶角的定义．

　

15．（2015秋•端州区期末）如图，已知直线AB、CD相交于点O，OE平分∠COB，若∠EOB=50°，则∠BOD的度数是（　　）

[image: image34.png]



A．50°
B．60°
C．80°
D．70°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】首先根据角平分线的性质可得∠EOB=∠COE，进而得到∠COB的度数，再根据邻补角互补可算出∠BOD的度数．

【解答】解：∵OE平分∠COB，

∴∠EOB=∠COE，

∵∠EOB=50°，

∴∠COB=100°，

∴∠BOD=180°﹣100°=80°．

故选：C．

【点评】此题主要考查了邻补角的性质，角平分线的性质，关键是掌握邻补角互补．

　

16．（2015春•揭西县期末）如图，直线AB、CD相交于点E，EF⊥AB于E，若∠CEF=59°，则∠AED的度数为（　　）

[image: image35.png]



A．149°
B．121°
C．95°
D．31°

【考点】对顶角、邻补角；相交线．

【分析】由垂直的定义，结合∠CEF=59°，求出∠AEC，再根据互补角为180°，而∠AEC与∠AED互补，求∠AED的度数．

【解答】解：∵EF⊥AB于E，∠CEF=59°，

∴∠AEC=90°﹣59°=31°，

又∵∠AEC与∠AED互补，

∴∠AED=180°﹣∠AEC=180°﹣31°=149°

故选A．

【点评】本题考查垂直角及互补角的性质，难度适中．

　

17．（2015春•黄梅县期末）直线AB与CD相交于点O，OE⊥CD，垂足为O．若∠EOB=130°，则∠AOC的大小为（　　）

[image: image36.png]



A．40°
B．50°
C．90°
D．130°

【考点】对顶角、邻补角；垂线．

【分析】由OE⊥CD，得出∠EOD=90°，由∠BOD=∠EOB﹣∠EOD，可求出∠BOD的度数，利用对顶角相等即可求出∠AOC的大小．

【解答】解：∵OE⊥CD，

∴∠EOD=90°，

∵∠EOB=130°，

∴∠BOD=∠EOB﹣∠EOD=130°﹣90°=40°，

∴∠AOC=40°，

故选：A．

【点评】本题主要考查了对顶角、邻补角及垂线，解题的关键是求出∠BOD．

　

18．（2015春•鄄城县期末）如图所示，直线AB，CD，EF相交于点O，且AB⊥CD于点O，∠BOE=70°，则∠FOD等于（　　）

[image: image37.png]



A．10°
B．20°
C．30°
D．40°

【考点】对顶角、邻补角；垂线．

【分析】由垂直的定义得∠AOD=90°，由对顶角性质得∠FOA=∠EOB，可得∠FOD．

【解答】解：∵AB⊥CD，

∴∠AOD=90°，

∵∠FOA=∠EOB=70°，

∴∠FOD=90°﹣∠FOA=90°﹣70°=20°，

故选B．

【点评】本题主要考查了垂直的定义和对顶角的性质，熟练掌握性质定理是解答此题的关键．

　

19．（2015春•南平期末）如图所示，∠1和∠2是对顶角的是（　　）

A．[image: image38.png]



B．[image: image39.png]



C．[image: image40.png]



D．[image: image41.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】A：互为对顶角的其中一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，据此判断即可．

B：互为对顶角的两个角有一个公共顶点，据此判断即可．

C：有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角，据此判断即可．

D：互为对顶角的其中一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，据此判断即可．

【解答】解：∵其中一个角的两边分别不是另一个角的两边的反向延长线，

∴选项A不正确；

∵因为两个角没有公共顶点，

∴选项B不正确；

∵两个角有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，

∴选项C正确；

∵其中一个角的两边分别不是另一个角的两边的反向延长线，

∴选项D不正确．

故选：C．

【点评】此题主要考查了对顶角的含义和求法，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角．

　

20．（2015春•莘县期末）下列说法正确的是（　　）

A．同位角相等
B．对顶角相等

C．相等的角一定是对顶角
D．角的大小与边的长短有关

【考点】对顶角、邻补角；角的大小比较；同位角、内错角、同旁内角．

【分析】A：两条直线平行时，同位角相等，据此判断即可．

B：有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角，对顶角相等，据此判断即可．

C：对顶角一定相等，但相等的角不一定是对顶角，据此判断即可．

D：角的大小与边的长短无关，据此判断即可．

【解答】解：∵两条直线平行时，同位角相等，

∴选项A不正确；

∵对顶角相等，

∴选项B正确；

∵对顶角一定相等，但相等的角不一定是对顶角，

∴选项C不正确；

∵角的大小与边的长短无关，

∴选项D不正确．

故选：B．

【点评】（1）此题主要考查了垂线的性质和应用，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确垂线的性质：在平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直．

（2）此题还考查了角的大小比较，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：角的大小与边的长短无关．

（3）此题还考查了同位角、内错角、同旁内角的性质和应用，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：①同位角：两条直线被第三条直线所截形成的角中，若两个角都在两直线的同侧，并且在第三条直线（截线）的同旁，则这样一对角叫做同位角．②内错角：两条直线被第三条直线所截形成的角中，若两个角都在两直线的之间，并且在第三条直线（截线）的两旁，则这样一对角叫做内错角．③同旁内角：两条直线被第三条直线所截形成的角中，若两个角都在两直线的之间，并且在第三条直线（截线）的同旁，则这样一对角叫做同旁内角．

　

21．（2015春•宜城市期末）在图中，∠1和∠2是对顶角的是（　　）

A．[image: image42.png]



B．[image: image43.png]



C．[image: image44.png]



D．[image: image45.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义对各图形判断即可．

【解答】解：A、∠1和∠2不是对顶角；

B、∠1和∠2是对顶角；

C、∠1和∠2不是对顶角；

D、∠1和∠2不是对顶角．

故选：B．

【点评】本题考查了对顶角相等，是基础题，熟记概念并准确识图是解题的关键．

　

22．（2015秋•淮阴区期末）如图，直线a和直线b相交于点O，∠1=50°，则∠2的度数为（　　）

[image: image46.png]



A．30°
B．40°
C．50°
D．60°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角相等解答即可．

【解答】解：∵∠1和∠2是对顶角，

∴∠2=∠1=50°，

故选：C．

【点评】本题考查的是对顶角、邻补角的概念和性质，掌握对顶角相等是解题的关键．

　

23．（2015秋•江门校级期末）下列图形中，∠1与∠2是对顶角的有（　　）

A．[image: image47.png]



B．[image: image48.png]



C．[image: image49.png]



D．[image: image50.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的概念解答即可．

【解答】解：A，∠1与∠2是对顶角，A正确；

B，∠1与∠2不是对顶角，B错误；

C，∠1与∠2不是对顶角，C错误；

D，∠1与∠2不是对顶角，D错误；

故选：A．

【点评】本题考查的是对顶角和邻补角的概念和性质，掌握有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角是解题的关键．

　

24．（2015秋•海口期末）如图，直线AB、CD交于点O，OP平分∠BOC，若∠AOD=104°，则∠POD等于（　　）

[image: image51.png]



A．52°
B．104°
C．120°
D．128°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据对顶角相等求出∠BOC的度数，根据角平分线的定义求出∠COP的度数，根据邻补角的概念计算即可．

【解答】解：∵∠AOD=104°，

∴∠BOC=∠AOD=104°，

∵OP平分∠BOC，

∴∠COP=[image: image52.png]


∠BOC=52°，

∴∠POD=180°﹣∠COP=128°，

故选：D．

【点评】本题考查的是对顶角、邻补角的概念和性质以及角平分线的定义，掌握对顶角相等、邻补角之和等于180°是解题的关键．

　

25．（2015春•武汉校级期末）如图，直线AB、CD、EF相交于O，则∠1+∠2+∠3的度数等于（　　）

[image: image53.png]



A．90°
B．150°
C．180°
D．210°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角相等可得∠4=∠1，再根据平角的定义解答．

【解答】解：如图，∠4=∠1，

∵∠2+∠3+∠4=180°，

∴∠1+∠2+∠3=180°．

故选C．

[image: image54.png]



【点评】本题考查了对顶角相等的性质，平角的定义，准确识图是解题的关键．

　

26．（2015春•江华县期末）如图，直线AB和CD相交于点O，∠AOD+∠BOC=204°，那么∠1的度数为（　　）

[image: image55.png]



A．88°
B．100°
C．78°
D．109°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】先根据对顶角相等求出∠BOC的度数，再利用邻补角的和等于180°列式计算即可．

【解答】解：∵∠AOD+∠BOC=204°，∠BOC=∠AOD，

∴∠BOC=[image: image56.png]


×204°=102°，

∴∠AOC=180°﹣102°=78°．

故选：C．

【点评】本题主要考查了对顶角相等，邻补角互补的性质，是基础题，比较简单．

　

27．（2015秋•召陵区期末）如图，AB、CD相交于点E，EF平分∠AEB，若∠BED：∠DEF=2：3，则∠BEC的度数为（　　）

[image: image57.png]



A．144°
B．126°
C．150°
D．72°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据角平分线的定义求出∠BEF=90°，根据题意求出∠BED的度数，根据邻补角的概念计算即可．

【解答】解：∵EF平分∠AEB，

∴∠BEF=90°，

∵∠BED：∠DEF=2：3，

∴∠BED=36°，

∴∠BEC=180°﹣∠BED=144°．

故选：A．

【点评】本题考查的是对顶角、邻补角的概念和性质以及角平分线的定义，掌握邻补角之和等于180°是解题的关键．

　

28．（2015春•桃园县校级期末）下列选项中，∠MOP与∠NOP是邻补角的是（　　）

A．[image: image58.png]



B．[image: image59.png]



C．[image: image60.png]



D．[image: image61.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据邻补角的定义逐项判断即可．

【解答】解：

邻补角是有公共边有公共顶点，且和为180°的两个角，

在A、B选项中两角和不是平角，故A、B中两角不是邻补角；

在C中两角有公共顶点O，有公共边OP，且构成平角，所以∠MOP和∠NOP是邻补角；

在D中两个角没有公共边和公共顶点，所以D中两角不是邻补角；

故选C．

【点评】本题主要考查邻补角的定义，掌握邻补角是有公共边和公共顶点的两个角是解题的关键．

　

29．（2015春•武汉校级期末）如图，直线AB、CD交于点O，OA平分∠EOC，∠EOC=70°，则∠BOD的度数是（　　）

[image: image62.png]



A．20°
B．30°
C．35°
D．55°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】首先根据角平分线的定义可知；∠AOC=35°，然后由对顶角的性质可知∠BOD=35°．

【解答】解：∵OA平分∠EOC，

∴∠AOC=[image: image63.png]1 Ly opmace
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．

由对顶角相等可知：

∠BOD=∠AOC=35°．

故选：C．

【点评】本题主要考查的是对顶角的性质和角平分线的定义，掌握对顶角的性质和角平分线的定义是解题的关键．

　

30．（2015春•烟台期末）如图，已知直线AB、CD相交于O，如果∠AOC=2x°，∠BOD=（7x﹣100）°，则∠AOD的度数为（　　）

[image: image64.png]



A．100°
B．120°
C．130°
D．140°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据∠AOC与∠BOD是对顶角；∠AOC与∠BOC是邻补角．由对顶角和邻补角的性质即可得到结果．

【解答】解：∵∠AOC=∠BOD，∠AOC=2x°，∠BOD=（7x﹣100）°，

∴2x=7x﹣100，

解得：x=20，

∴∠AOC=40°，

∴∠AOD=180°﹣∠AOC=140°，

故选D．

【点评】本题考查了对顶角和邻补角的定义，熟记定义是解题的关键．

1．下列说法中，错误的是（　　）

A．对顶角相等

B．同旁内角相等，两直线平行

C．垂线段最短

D．垂直于同一直线的两直线平行

【考点】对顶角、邻补角；垂线段最短；平行线的判定．

【分析】分别利用对顶角以及垂线段的性质和平行线的判定方法分别判断得出答案．

【解答】解：A、对顶角相等，正确，不合题意；

B、同旁内角互补，两直线平行，故此选项错误，符合题意；

C、垂线段最短，正确，不合题意；

D、垂直于同一直线的两直线平行，正确，不合题意；

故选：B．

【点评】此题主要考查了对顶角以及垂线段的性质和平行线的判定，正确掌握相关判定方法是解题关键．

　

2．如图，直线AB，CD相交于点O，EO⊥AB，垂直为点O，∠BOD=50°，则∠COE=（　　）

[image: image65.png]



A．30°
B．140°
C．50°
D．60°

【考点】对顶角、邻补角；垂线．

【分析】利用对顶角的定义结合垂线的定义得出∠COE=90°+50°求出即可．

【解答】解：∵EO⊥AB，∠BOD=50°，

∴∠AOC=50°，则∠COE=90°+50°=140°．

故选：B．

【点评】此题主要考查了对顶角以及垂线的定义，得出∠AOC度数是解题关键．

　

3．如图，直线AB和CD相交于O点，∠EOB=90°，则图中∠1与∠2的关系是（　　）

[image: image66.png]



A．∠1与∠2互补
B．∠1与∠2互余
C．∠1与∠2相等
D．∠1=2∠2

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角相等得出∠DOB=∠2，再利用互余得出关系．

【解答】解：因为∠DOB=∠2，

∠1+∠DOB=90°，

所以∠1与∠2的关系是互余，

故选B．

【点评】此题考查对顶角问题，关键是根据对顶角的两边互为反向延长线且相等．

　

4．已知如图，直线AB、CD相交于点O，∠AOC=60°，OE把∠BOD分成两部分，且∠BOE：∠EOD=1：2，则∠AOE=（　　）

[image: image67.png]



A．180°
B．160°
C．140°
D．120°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角相等求出∠BOD的度数，再根据∠BOE：∠EOD=1：2求出∠BOE的度数，然后利用互为邻补角的两个角的和等于180°即可求出∠AOE的度数．

【解答】解：∵∠AOC=60°，

∴∠BOD=∠AOC=60°，

∵∠BOE：∠EOD=1：2，

∴∠BOE=[image: image68.png]


×60°=20°，

∴∠AOE=180°﹣20°=160°．

故选：B．

【点评】本题考查了对顶角相等的性质，邻补角的定义，熟记性质并准确识图是解题的关键．

　

5．如图，∠1和∠2是对顶角的图形个数有（　　）

[image: image69.png]A W




A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】一个角的两边分别是另一个角两边的反向延长线，那么这两个角是对顶角．据此作答即可．

【解答】解：只有丙图中的两个角是对顶角，

故选：A．

【点评】本题考查了对顶角的概念，解题的关键是掌握对顶角的概念．

　

6．下列图中，∠1与∠2属于对顶角的是（　　）

A．[image: image70.png]



B．[image: image71.png]



C．[image: image72.png]



D．[image: image73.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义：有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角，可得结论．

【解答】解：由对顶角的定义可得B选项中的∠1与∠2是对顶角．

故选B．

【点评】本题主要考查了对顶角的定义，熟记有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角是解答此题的关键．

　

7．如图已知∠1+∠3=180°，则图中与∠1互补的角有（　　）

[image: image74.png]



A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】对顶角、邻补角；余角和补角．

【分析】相加等于180°的两角称作互为补角，即两角互补．∠1的补角有它的两个邻补角∠5和∠7；另外∠1+∠3=180°，则∠3和它的对顶角∠4，都是∠1的补角．

【解答】解：从左边两条相交线看，∠1的邻补角有∠5和∠7；

又∠1+∠3=180°，从右边两条相交线看，∠1的邻补角有∠3和∠4，共4个．

故选D．

【点评】本题主要考查互补的概念以及对顶角的性质，是需要熟记的内容．

　

8．如图所示，∠1和∠2是对顶角的是（　　）

A．[image: image75.png]



B．[image: image76.png]



C．[image: image77.png]



D．[image: image78.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的两边互为反向延长线进行判断．

【解答】解：图形中从左向右A，B，D个图形中的∠1和∠2的两边都不互为反向延长线，故不是对顶角，只有C个图中的∠1和∠2的两边互为反向延长线，是对顶角．

故选：C．

【点评】本题考查对顶角的定义，是一个需要熟记的内容，

　

9．直线AB，CD相交于点O，OE⊥AB于点O，OF平分∠AOE，∠1=15.5° 则下列结论不正确的是（　　）

[image: image79.png]



A．∠2=45°
B．∠1=∠3

C．∠AOD与∠1互为补角
D．∠1的余角等于75.5°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义；垂线．

【分析】根据垂线的性质，角平分线性质及对顶角、邻补角的性质，逐一判断．

【解答】解：A、∵OE⊥AB于点O，OF平分∠AOE，∴∠2=[image: image80.png]


∠AOE=[image: image81.png]


×90°=45°，本选项正确；

B、∵AB、CD相交于O点，∴∠1=∠3，本选项正确；

C、∵OD过直线AB上一点O，∴∠AOD+∠1=180°，本选项正确；

D、∠1的余角=90°﹣∠1=90°﹣15.5°=74.5°，本选项错误；

故选D．

【点评】本题考查对顶角的性质以及邻补角的定义，角平分线的定义，垂线的性质．是一个需要熟记的内容．

　

10．已知∠AOB与∠BOC互为邻补角，且∠BOC＞∠AOB．OD平分∠AOB，射线OE使∠BOE=[image: image82.png]


∠EOC，当∠DOE=72°时，则∠EOC的度数为（　　）

A．72°
B．108°
C．72°或108°
D．以上都不对

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】先根据题意画出图形，设∠AOD=∠DOB=x°，∠BOE=y°，则∠EOC=2x°，根据题意，x+y=72，再根据补角的定义即可得出y的值，故可得出结论．

【解答】解：如图1：设∠AOD=∠DOB=x°，∠BOE=y°，则∠EOC=2y°．

根据题意，x+y=72，

∵2x+3y=2x+2y+y=2（x+y）+y=180，

∴2×72+y=180，

∴y=180﹣144=36，

∴∠EOC=36°×2=72°．

故选：A．

[image: image83.png]



【点评】本题考查的是对顶角、邻补角，熟知对顶角、邻补角的性质是解答此题的关键．

　

11．如图，∠1和∠2是对顶角的图形是（　　）

[image: image84.png]



A．甲
B．丙
C．丁
D．乙

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义对各图形判断即可．

【解答】解：甲：∠1和∠2不是对顶角，

乙：∠1和∠2不是对顶角，

丙：∠1和∠2是对顶角，

丁：∠1和∠2不是对顶角．

故选B．

【点评】本题考查了对顶角相等，是基础题，熟记概念并准确识图是解题的关键．

　

12．下列说法中，正确的是（　　）

A．同位角相等
B．内错角相等
C．同旁内角相等
D．对顶角相等

【考点】对顶角、邻补角；同位角、内错角、同旁内角．

【分析】根据平行线的性质进行逐一判断即可．

【解答】解：A． 两直线平行，同位角相等，错误；  

B．  两直线平行，内错角相等，错误；  

C．  两直线平行，同旁内角互补，错误；  

D． 对顶角相等，正确；

故选D．

【点评】此题考查命题的真假判断，正确的命题叫真命题，错误的命题叫做假命题．判断命题的真假关键是要熟悉课本中的性质定理．

　

13．下列说法中，正确的是（　　）

A．互为邻补角的两个角一定不相等

B．互为对顶角的两个角有可能不相等

C．互为内错角的两个角一定相等

D．互为同旁内角的两个角有可能相等

【考点】对顶角、邻补角；同位角、内错角、同旁内角．

【分析】A、利用反例法判断即可；B根据对顶角的性质判定即可；C当两条直线不平行，内错角不相等；D互为同旁内角的两个角由可能均为直角．

【解答】解：A、两角可能均为90°，故A错误；

B、对顶角一定相等，故B错误；

C、两直线不平行，则内错角不相等；

D、当两个角均为90°时，两角相等．

故选：D．

【点评】本题主要考查的是对顶角、邻补角、平行线的性质、掌握对顶角、邻补角、平行线的性质是解题的关键．

　

14．如图，直线AB、CD相交于点O，OA平分∠EOC，∠EOC：∠EOD=1：2，则∠BOD等于（　　）

[image: image85.png]



A．30°
B．36°
C．45°
D．72°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据邻补角的定义求出∠EOC，再根据角平分线的定义求出∠AOC，然后根据对顶角相等解答．

【解答】解：∵∠EOC：∠EOD=1：2，

∴∠EOC=180°×[image: image86.png]


=60°，

∵OA平分∠EOC，

∴∠AOC=[image: image87.png]


∠EOC=[image: image88.png]


×60°=30°，

∴∠BOD=∠AOC=30°．

故选：A．

【点评】本题考查了邻补角的定义，对顶角相等的性质，角平分线的定义，是基础题，准确识图是解题的关键．

　

15．下列判断中，正确的是（　　）

A．互补的两个角一定不相等

B．相等的两个角是对顶角

C．有公共顶点的两个角是对顶角

D．同角（或等角）的余角相等，补角相等

【考点】对顶角、邻补角；余角和补角．

【分析】根据对顶角、余角、补角的定义，即可解答．

【解答】解：A、互补的两个角一定不相等，错误；

 B、相等的两个角不一定是对顶角，错误；

C、有公共顶点的两个角是对顶角，错误；

D、同角（或等角）的余角相等，补角相等，正确；

故选：D．

【点评】本题考查了对顶角、余角、补角，解决本题的关键是熟记对顶角、余角、补角．

　

16．如图所示，已知直线a、b被直线c所截，以下结论：

①∠1=∠2；②∠1=∠3；③∠2=∠3；④∠3+∠4=180°

其中正确的个数有（　　）

[image: image89.png]



A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】对顶角、邻补角；同位角、内错角、同旁内角．

【分析】根据对顶角相等，即可解答．

【解答】解：∵对顶角相等，

∴∠1=∠2，故①正确；

∵直线a、b被直线c所截，而a与b不平行，

∴②③④错误；

∴正确的个数为1个，

故选：A．

【点评】本题考查了对顶角，解决本题的关键是明确只有两直线平行时，同位角，内错角相等，同旁内角互补．

　

17．如图，已知直线AB、CD相交于点O，OA平分∠EOC，∠EOC=70°，则∠BOD的度数等于（　　）

[image: image90.png]



A．30°
B．35°
C．20°
D．4°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据角平分线的定义可得∠AOC=[image: image91.png]


∠EOC，然后根据对顶角相等解答即可．

【解答】解：∵OA平分∠EOC，∠EOC=70°，

∴∠AOC=[image: image92.png]


∠EOC=[image: image93.png]


×70°=35°，

∴∠BOD=∠AOC=35°．

故选B．

【点评】本题考查了对顶角相等的性质，角平分线的定义，熟记性质并准确识图是解题的关键．

　

18．如图所示，下列判断正确的是（　　）

[image: image94.png]



A．图（1）中∠1和∠2是一组对顶角
B．图（2）中∠1和∠2是一组对顶角

C．图（3）中∠1和∠2是一组邻补角
D．图（4）中∠1和∠2是一组邻补角

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角：有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角；

邻补角：只有一条公共边，它们的另一边互为反向延长线，具有这种关系的两个角，互为邻补角进行分析即可．

【解答】解：A、图（1）中∠1和∠2不是一组对顶角，故此选项错误；

B、图（2）中∠1和∠2不是一组对顶角，故此选项错误；

C、图（3）中∠1和∠2不是一组邻补角，故此选项错误；

D、图（4）中∠1和∠2是一组邻补角，故此选项正确；

故选：D．

【点评】此题主要考查了邻补角和对顶角，关键是掌握邻补角和对顶角的定义．

　

19．如图，直线m、n相交，则∠1与∠2的位置关系为（　　）

[image: image95.png]



A．邻补角
B．内错角
C．同旁内角
D．对顶角

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据邻补角的意义：两个角有一条公共边，它们的另一条边互为反向延长线，具有这种关系的两个角，叫做互为邻补角．由此结合图形判定即可．

【解答】解：直线m、n相交，则∠1与∠2互为邻补角．

故选：A．

【点评】此题考查邻补角的意义，掌握两个角的位置关系是解决问题的关键．

　

20．如图，直线AB和CD相交于点O，OE⊥AB，∠AOC=30°，则∠DOE的度数是（　　）

[image: image96.png]



A．30°
B．40°
C．50°
D．60°

【考点】对顶角、邻补角；垂线．

【分析】根据对顶角相等得到∠BOD=∠AOC=30°，根据垂直的定义和互余的性质解答即可．

【解答】解：∠BOD=∠AOC=30°，

∵OE⊥AB，

∴∠EOB=90°，

∴∠DOE=90°﹣∠BOD=60°，

故选：D．

【点评】本题考查的是邻补角、对顶角的概念和性质，掌握对顶角相等、邻补角之和等于180°是解题的关键．

　

21．下列说法中，正确的是（　　）

A．对顶角相等
B．补角相等
C．锐角相等
D．同位角相等

【考点】对顶角、邻补角；余角和补角；同位角、内错角、同旁内角．

【分析】根据对顶角相等，即可解答．

【解答】解：根据对顶角相等，故选：A．

【点评】本题考查对顶角，解决本题的关键是熟记对顶角相等．

　

22．∠AOC与∠BOC是邻补角，OD、OE分别是∠AOC与∠BOC的平分线，试判断OD与OE的夹角为（　　）度．

[image: image97.png]



A．60°
B．65°
C．90°
D．80°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据角平分线可得∠COD=[image: image98.png]


∠AOC，∠COE=[image: image99.png]


∠BOC，根据互为邻补角的定义，可求出∠DOE=90°．

【解答】解：∵OD是∠AOC的平分线，

∴∠COD=[image: image100.png]


∠AOC，

∵OE是∠BOC的平分线，

∴∠COE=[image: image101.png]


∠BOC．

∵∠AOC+∠BOC=180°，

∴∠COD+∠COE=[image: image102.png]


∠AOC+[image: image103.png]


∠BOC=90°，

∴∠DOE=90°．

故选：C．

【点评】此题主要考查了角平分线和邻补角的性质，解题关键是角平分线定义及邻补角互补．

　

23．已知∠1与∠2是邻补角，∠2是∠3的邻补角，那么∠1与∠3的关系是（　　）

A．对顶角
B．相等但不是对顶角

C．邻补角
D．互补但不是邻补角

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角、邻补角的概念和性质进行判断即可．

【解答】解：∵∠1与∠2是邻补角，∠2是∠3的邻补角，

∴∠1与∠3是对顶角，

故选：A．

【点评】本题考查的是对顶角、邻补角的概念和性质，有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角．只有一条公共边，它们的另一边互为反向延长线，具有这种关系的两个角，互为邻补角．

　

24．已知∠1与∠2是对顶角，∠1与∠3互为补角，则∠2+∠3等于（　　）

A．150°
B．180°
C．210°
D．120°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角、补角的性质，可得∠1=∠2，∠1+∠3=180°，则∠2+∠3=∠1+∠3=180°．

【解答】解：∵∠1与∠2是对顶角，

∴∠1=∠2，

又∵∠1与∠3互为补角，

∴∠1+∠3=180°，

等角代换得∠2+∠3=180°．

故选：B．

【点评】题主要考查对顶角的性质以及邻补角的定义，解决本题的关键是熟记顶角的性质以及邻补角的定义．

　

25．下列说法正确的有（　　）个

（1）同位角相等．（2）如果两个角是邻补角，这两个角互补．

（3）如果两个角互补，这两个角是邻补角．（4）对顶角相等．

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】对顶角、邻补角；同位角、内错角、同旁内角．

【分析】根据平行线的性质、邻补角的定义、对顶角的性质，即可解答．

【解答】解：①两直线平行，同位角相等，故说法错误；

②如果两个角是邻补角，这两个角互补，故说法正确；

③如果两个角互补，那么它们是邻补角，故说法错误；

④对顶角相等，故说法正确；

说法正确的共有2个，

故选：B．

【点评】此题主要考查了补角、邻补角、平行线的性质，关键是熟练掌握各知识点．

　

26．下列说法正确的是（　　）

A．有公共顶点的两个角是对顶角

B．相等的角是对顶角

C．有公共顶点且相等的角是对顶角

D．对顶角相等

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义和对顶角相等的性质对各选项分析判断后利用排除法求解．

【解答】解：A、有公共顶点的两个角是对顶角错误，故本选项错误；

B、相等的角是对顶角错误，例如角平分线分成的两个角，故本选项错误；

C、有公共顶点且相等的角是对顶角错误，例如角平分线分成的两个角，故本选项错误；

D、对顶角相等正确，故本选项正确．

故选D．

【点评】本题考查了对顶角的概念和性质，熟记概念和性质是解题的关键．

　

27．如图，直线AB、CD交于点O，射线OM平分∠AOC，若∠BOD=76°，则∠BOM等于（　　）

[image: image104.png]



A．38°
B．104°
C．142°
D．144°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据对顶角相等求出∠AOC的度数，再根据角平分线的定义求出∠AOM的度数，然后根据平角等于180°列式计算即可得解．

【解答】解：∵∠BOD=76°，

∴∠AOC=∠BOD=76°，

∵射线OM平分∠AOC，

∴∠AOM=[image: image105.png]


∠AOC=[image: image106.png]


×76°=38°，

∴∠BOM=180°﹣∠AOM=180°﹣38°=142°．

故选：C．

【点评】本题考查了对顶角相等的性质，角平分线的定义，准确识图是解题的关键．

　

28．下列说法正确的是（　　）

A．若两个角相等，则这两个角是对顶角

B．若两个角是对顶角，则这两个角是相等

C．若两个角不是对顶角，则这两个角不相等

D．所有的对顶角相等

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义及性质，对每个选项分别判断、解答出即可．

【解答】解：根据对顶角的定义：有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角；

∴选项A、C错误；

根据对顶角的性质：对顶角相等；

∴选项D错误；

故选B．

【点评】本题考查了对顶角的定义及性质，有一个公共顶点，并且一个角的两边分别是另一个角的两边的反向延长线，具有这种位置关系的两个角，互为对顶角；对顶角相等．

　

29．下列说法正确的是（　　）

A．邻补角相等
B．对顶角相等

C．任意两角的补角相等
D．任意两角的余角相等

【考点】对顶角、邻补角；余角和补角．

【分析】根据补角的定义，对顶角的性质可以解答本题．

【解答】解：A，邻补角应该互补，故答案错误；

B，对顶角相等，答案正确；

C，任意两角的补角不一定相等，故答案错误；

D，任意两角的余角不一定相等，故答案错误；

故答案选B．

【点评】本题考查了对顶角的识别与对顶角的性质，牢固掌握对顶角相等的性质是解题的关键．

　

30．已知如图，直线AB、CD相交于点O，∠AOC=70°，OE把∠BOD分成两部分，且∠BOE：∠EOD=2：3，则∠AOE=（　　）

[image: image107.png]



A．162°
B．152°
C．142°
D．132°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角相等求出∠BOD的度数，再根据∠BOE：∠EOD=2：3求出∠BOE的度数，然后利用互为邻补角的两个角的和等于180°即可求出∠AOE的度数．

【解答】解：∵∠AOC=70°，

∴∠BOD=∠AOC=70°，

∵∠BOE：∠EOD=2：3，

∴∠BOE=[image: image108.png]


×70°=28°，

∴∠AOE=180°﹣28°=152°．

故选：B．

【点评】本题主要利用对顶角相等的性质和互为邻补角的两个角的和等于180°求解．

　

1．（2014秋•滨州期末）如图，直线AB、CD相交于点O，射线OM平分∠AOC，∠MON=90°．若∠MOC=35°20′，则∠BON的度数为（　　）

[image: image109.png]



A．35°20′
B．45°20′
C．54°40′
D．64°40′

【考点】对顶角、邻补角；度分秒的换算；垂线．

【分析】首先根据余角的性质可得∠CON=90°﹣35°20′=54°40′，再根据角平分线的性质可算出∠AOC=35°20′×2=70°40′，进而可得∠BOC的度数，再根据角的和差关系可得答案．

【解答】解：∵∠MON=90°∠MOC=35°20′，

∴∠CON=90°﹣35°20′=54°40′，

∵OM平分∠AOC，

∴∠AOC=35°20′×2=70°40′，

∴∠BOC=109°20′，

∴∠BON=109°20′﹣54°40′=54°40′，

故选：C．

【点评】此题主要考查了余角和角平分线，关键是掌握角平分线把角分成相等的两部分．

　

2．（2014秋•江都市校级期末）下列说法中：①因为对顶角相等，所以相等的两个角是对顶角；②在平面内，不相交的两条直线叫做平行线；③过一点有且只有一条直线与已知直线垂直．正确的是（　　）

A．0个
B．1个
C．2个
D．3个

【考点】对顶角、邻补角；垂线；平行线．

【分析】①对顶角相等，反过来不成立；①不正确；②平行线的定义；②正确；③在同一平面内，命题才成立．

【解答】解：①不正确；相等的角不一定是对顶角；

②正确；这是平行线的定义；

③不正确；必须是在同一平面内；

故选：B．

【点评】本题考查了对顶角的性质、平行线的定义以及垂线的性质；正确理解定义、定理是解题的关键．

　

3．（2014春•昌吉市校级期中）下列说法中，正确的是（　　）

A．有公共顶点的两个角是对顶角

B．有公共顶点且相等的两个角是对顶角

C．对顶角的补角相等

D．两条直线相交所成的角是对顶角

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义和对顶角相等的性质对各选项分析判断后利用排除法求解．

【解答】解：A、有公共顶点的两个角是对顶角错误，故本选项错误；

B、有公共顶点且相等的两个角是对顶角错误，例如角平分线分成的两个角，故本选项错误；

C、对顶角相等，所以对顶角的补角相等正确，故本选项正确；

D、两条直线相交所成的角有对顶角和邻补角，故本选项错误．

故选C．

【点评】本题考查了对顶角、邻补角，熟记概念和性质是解题的关键．

　

4．（2014春•临沭县校级期中）如图，直线AB，CD相交于点O，OA平分∠EOC，∠EOC：∠EOD=2：3，则∠BOD=（　　）

[image: image110.png]



A．30°
B．36°
C．45°
D．72°

【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据邻补角的定义求出∠EOC，再根据角平分线的定义求出∠AOC，然后根据对顶角相等解答．

【解答】解：∵∠EOC：∠EOD=2：3，

∴∠EOC=180°×[image: image111.png]


=72°，

∵OA平分∠EOC，

∴∠AOC=[image: image112.png]


∠EOC=[image: image113.png]


×72°=36°，

∴∠BOD=∠AOC=36°．

故选B．

【点评】本题考查了邻补角的定义，对顶角相等的性质，角平分线的定义，是基础题，准确识图是解题的关键．

　

5．（2014春•兴山县校级期中）∠1的对顶角是∠2，∠2的邻补角是∠3，若∠3=75°，则∠1的度数是（　　）

A．75°
B．105°
C．90°
D．75°或105°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角相等以及邻补角的关系进而得出∠1+∠3=180°，即可求出答案．

【解答】解：∵∠1的对顶角是∠2，∠2的邻补角是∠3，∠3=75°，

∴∠1=∠2，∠2+∠3=180°，

∴∠1+∠3=180°，

则∠1的度数是：180°﹣75°=105°．

故选：B．

【点评】此题主要考查了邻补角的定义以及对顶角性质，得出∠1+∠3=180°是解题关键．

　

6．（2014春•福州校级期中）如图，三条直线l1，l2，l3相交于点E，则∠1+∠2+∠3=（　　）

[image: image114.png]



A．360°
B．180°
C．120°
D．90°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】由三条直线相交于一点，得出∠1、∠2、∠3的对顶角相等，它们六个角的和为360°，得出∠1+∠2+∠3的和等于180°．

【解答】解：∵三条直线相交于点E，

∴对顶角相等，

∴∠1+∠2+∠3=[image: image115.png]


×360°=180°；

故选：B．

【点评】本题考查了对顶角的性质；弄清三对对顶角的和为360°是解题的关键．

　

7．（2014春•金平区校级期中）如图，直线AB、CD相交于点O，若∠AOC=30°，则∠BOD和∠BOC的度数分别为（　　）

[image: image116.png]



A．150°、30°
B．120°、30°
C．30°、150°
D．30°、30°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义，以及邻补角的定义即可求解．

【解答】解：∠BOD=∠AOC=30°，

∠BOC=180°﹣∠AOC=180°﹣30°=150°．

故选C．

【点评】本题考查对顶角的性质以及邻补角的定义，是一个需要熟记的内容．

　

8．（2014春•蓟县期中）下列说法正确的是（　　）

A．相等的角是对顶角

B．在平面内，经过一点有且只有一条直线与已知直线平行

C．两条直线被第三条直线所截，内错角相等

D．在平面内，经过一点有且只有一条直线与已知直线垂直

【考点】对顶角、邻补角；垂线；同位角、内错角、同旁内角；平行公理及推论．

【分析】根据对顶角的定义判断A；根据平行线的性质判断B；根据内错角的定义判断C；根据垂线的性质判断D．

【解答】解：A、相等的角不一定是对顶角，故选项错误；

B、在平面内，点在直线上，两条直线重合，故选项错误；

C、两条直线被第三条直线所截，内错角不一定相等，故选项错误；

D、在平面内，经过一点有且只有一条直线与已知直线垂直是正确的．

故选：D．

【点评】考查了对顶角的定义，平行线的性质，内错角的定义，垂线的性质，综合性较强，但是难度不大．

　

9．（2014春•弥勒县校级期中）下列说法正确的是（　　）

A．同位角相等
B．对顶角相等

C．同旁内角互补
D．互补的角是邻补角

【考点】对顶角、邻补角；同位角、内错角、同旁内角．

【分析】分别利用平行线的性质以及邻补角的定义和对顶角的性质分析得出即可．

【解答】解：A、只有两直线平行，同位角相等，故此选项错误；

B、对顶角相等，正确；

C、只有两直线平行，同旁内角互补，故此选项错误；

D、互补的角不一定是邻补角，故此选项错误；

故选：B．

【点评】此题主要考查了邻补角的定义以及对顶角性质以及平行线的性质等知识，正确把握相关定义是解题关键．

　

10．（2014春•西城区校级期中）如图，直线AB、CD、EF相交于O点，则图中小于平角的对顶角有（　　）对．

[image: image117.png]



A．3
B．5
C．6
D．8

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义，对顶角的两边互为反向延长线，可以判断．

【解答】解：图中对顶角有：∠AOF与∠BOE、∠AOD与∠BOC、∠FOD与∠EOC、∠FOB与∠AOE、∠DOB与∠AOC、∠DOE与∠COF，共6对．

故选：C．

【点评】本题考查了对顶角的定义，注意对顶角是两条直线相交而成的四个角中，没有公共边的两个角．

　

11．（2014秋•沈丘县校级期中）下面的说法正确的是（　　）

A．相等的角是对顶角

B．同旁内角互补

C．若|a|=﹣a，则a＜0

D．垂直于同一直线的两条直线平行

【考点】对顶角、邻补角；绝对值；同位角、内错角、同旁内角；平行公理及推论．

【分析】根据对顶角相等可得A错误；根据两直线平行，同旁内角互补可得B错误；根据非正数的绝对值等于它本身可得C错误；根据同位角相等两直线平行可得D正确．

【解答】解：A、相等的角是对顶角，说法错误；

B、同旁内角互补，说法错误；

C、若|a|=﹣a，则a＜0，说法错误；

D、垂直于同一直线的两条直线平行，说法正确；

故选：D．

【点评】此题主要考查了对顶角、绝对值、平行线的性质，关键是熟练掌握各知识点．

　

12．（2014春•武汉校级月考）邻补角是指（　　）

A．和为180°的两个角

B．有公共顶点且互补的两个角

C．有一条公共边且相等的两个角

D．有公共顶点且有一条公共边，另一边互为反向延长线的两个角

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】本题考查邻补角的定义，两条直线相交后所得的有一个公共顶点，有一条边公共，另一条边的互为反向延长线的两个角叫做邻补角．

【解答】解：根据邻补角的定义，邻补角既有大小关系，又有位置关系．

A、和为180°的两个角只有大小关系，不是邻补角，错误；

B、两个角只有公共顶点和大小关系，没有两边关系，错误；

C、顶点、另一边的关系不明确，不能确定为邻补角，错误；

D、符合邻补角的定义，正确．

故选D．

【点评】判断邻补角的关键是互补且相邻．

　

13．（2013春•安次区期末）下面各图中的∠1与∠2是对顶角的是（　　）

A．[image: image118.png]



B．[image: image119.png]



C．[image: image120.png]



D．[image: image121.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义进行判断：两条直线相交后所得的只有一个公共顶点且两个角的两边互为反向延长线，这样的两个角叫做对顶角．

【解答】解：A、∠1与∠2有一条边在同一条直线上，另一条边不在同一条直线上，不是对顶角；

B、∠1与∠2没有公共顶点，不是对顶角；

C、∠1与∠2的两边互为反向延长线，是对顶角；

D、∠1与∠2有一条边在同一条直线上，另一条边不在同一条直线上，不是对顶角．

故选C．

【点评】本题主要考查了对顶角的定义，是一个需要识记的内容．

　

14．（2013春•西城区期末）如图，要把角钢（图1）变成140°的钢架（图2），则需要在角钢（图1）上截去的缺口的角度α等于（　　）

[image: image122.png]B1

T40°
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A．20°
B．40°
C．60°
D．80°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据平角的定义可得平角为180度，再用180°减140°即可得到α．

【解答】解：α=180°﹣140°=40°，

故选：B．

【点评】此题主要考查了邻补角的定义，属于基础题，较简单，主要记住互为补角的两个角的和为180度．

　

15．（2013春•霍邱县校级期中）下列四个命题：

①如果两个角是对顶角，则这两个角相等．

②如果两个角相等，则这两个角是对顶角．

③如果两个角不是对顶角，则这两个角不相等．

④如果两个角不相等，则这两个角不是对顶角．

其中正确的命题有（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据对顶角的定义对各个命题进行分析，从而得到正确命题的个数．

【解答】解：①符合对顶角的性质，故正确；

②在不同的图形中可能存在相等的角，但不是对顶角，故不正确；

③如等腰三角形的两个底角相等但不是对顶角，故不正确；

④因为对顶角相等，故不相等的两个角一定不是对顶角，故正确；

故选B．

【点评】此题主要考查学生对对顶角相等的性质的理解．

　

16．（2013秋•茶陵县校级期中）命题①邻补角互补；②对顶角相等；③同旁内角互补；④两点之间线段最短；⑤直线都相等；⑥任何数都有倒数；⑦如果a2=b2，那么a=b；⑧三角对应相等的两三角形全等；⑨如果∠A+∠B=90°，那么∠A与∠B互余．其中真命题有…（　　）

A．3个
B．4个
C．5个
D．6个

【考点】对顶角、邻补角；倒数；线段的性质：两点之间线段最短；全等三角形的判定．

【分析】根据邻补角互补，对顶角相等的性质，线段的性质，直线的性质，倒数的特殊规定，绝对值的选择性，全等三角形的判定，余角的定义对各小题分析判断后即可求解．

【解答】解：①邻补角互补，正确；

②对顶角相等，正确；

③被截线不平行则同旁内角不互补，故本小题错误；

④两点之间线段最短，是线段的性质，正确；

⑤直线是向两方无限延伸的，没有长短，故本小题错误；

⑥0没有倒数，故本小题错误；

⑦如果a2=b2，那么a=b或a=﹣b，故本小题错误；

⑧三角对应相等的两三角形相似但不一定全等，故本小题错误；

⑨如果∠A+∠B=90°，那么∠A与∠B互余，是定义，正确．

综上所述，真命题有①②④⑨共4个．

故选B．

【点评】本题是对基础知识的综合考查，熟记概念与性质是解题的关键．

　

17．（2013春•城区校级月考）下列正确的是（　　）

A．∠A=70°，∠B与∠A是邻补角，则∠B=70°

B．∠A=70°，∠B与∠A是对顶角，则∠B=110°

C．∠A=70°，∠B=110°，则∠A和∠B互为邻补角

D．∠A=70°，∠B与∠A是对顶角，则∠B=70°

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】∠A的邻补角是180°﹣∠A，∠A的对顶角∠B=∠A，根据∠A+∠B=180°推出∠A和∠B互补，但两个角不一定是邻补角，根据以上内容判断即可．

【解答】解：A、∠A的邻补角是180°﹣∠A=180°﹣70°=110°，故本选项错误；

B、∵∠A=70°，

∴∠A的对顶角∠B=∠A=70°，故本选项错误；

C、∠A+∠B=70°+110°=180°，即∠A和∠B互补，但两个角不一定是邻补角，故本选项错误；

D、∵∠A=70°，

∴∠A的对顶角∠B=∠A=70°，故本选项正确；

故选D．

【点评】本题考查了对对顶角和邻补角的应用，主要考查学生的理解能力和辨析能力．

　

18．（2013春•椒江区校级月考）在下列说法中：

�①﹣2是4的一个平方根；

②�有一边互为反向延长线，且相等的两个角是对顶角；

�③点到直线的距离是指从直线外一点到这条直线的垂线段；

④[image: image123.png]


；

⑤互为邻补角的两个角一个是钝角，一个是锐角，

其中正确的有（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】对顶角、邻补角；平方根；算术平方根；点到直线的距离．

【分析】﹣2是4的一个平方根，当CD⊥AB于D时，∠ADC和∠BDC符合条件一边互为反向延长线，且相等，但两个角不是对顶角，点到直线的距离是指从直线外一点到这条直线的垂线段的长度，[image: image124.png]


=a2，互为邻补角的两个角可以一个是钝角，一个是锐角，也可以两个都是直角，根据以上内容判断即可．

【解答】解：∵﹣2是4的一个平方根，∴①正确；

∵当CD⊥AB于D时，∠ADC和∠BDC符合条件一边互为反向延长线，且相等，但两个角不是对顶角，∴②错误；

∵点到直线的距离是指从直线外一点到这条直线的垂线段的长度，∴③错误；

∵[image: image125.png]


=a2，∴④错误；

∵互为邻补角的两个角可以一个是钝角，一个是锐角，也可以两个都是直角，∴⑤错误；

正确的有1个，

故选A．

【点评】本题考查了对顶角，邻补角，点到直线的距离，算术平方根等知识点的应用，主要考查学生理解能力和辨析能力．

　

二．解答题（共12小题）
19．（2010春•永泰县期中）如图，直线AB、CD相交于点O，OE平分∠BOD，OF平分∠COE，∠AOD：∠BOD=2：1

（1）求∠DOE的度数；

（2）求∠AOF的度数．

[image: image126.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】（1）根据邻补角的和等于180°求出∠BOD的度数，然后根据角平分线的定义解答；

（2）先求出∠COE的度数，再根据角平分线的定义求出∠COF，然后根据对顶角相等求出∠AOC，再根据∠AOF=∠AOC+∠COF，代入数据进行计算即可得解．

【解答】解：（1）∵∠AOD：∠BOD=2：1，∠AOD+∠BOD=180°，

∴∠BOD=[image: image127.png]


×180°=60°，

∵OE平分∠BOD，

∴∠DOE=[image: image128.png]


∠BOD=[image: image129.png]


×60°=30°；

（2）∠COE=∠COD﹣∠DOE=180°﹣30°=150°，

∵OF平分∠COE，

∴∠COF=[image: image130.png]


∠COE=[image: image131.png]


×150°=75°，

∵∠AOC=∠BOD=60°（对顶角相等），

∴∠AOF=∠AOC+∠COF=60°+75°=135°．

【点评】本题考查了对顶角相等的性质，角平分线的定义，比较简单，准确识图并熟记性质与概念是解题的关键．

　

20．（2010秋•东莞校级期中）已知：如图，直线AB和CD相交于点O，OD平分∠BOF，OE⊥CD，垂足为O，∠1=40°，分别求∠2，∠3和∠EOF的度数．

[image: image132.png]



【考点】对顶角、邻补角；垂线．

【分析】由对顶角相等可求得∠2=40°，由角平分线的定义可知∠3=∠2，∠EOF=∠EOD+∠3．

【解答】解：由对顶角相等可知：∠2=∠1=40°，

∵OD平分∠BOF，

∴∠3=∠2=40°．

∵OE⊥CD，

∴∠EOD=90．

∴∠EOF=∠EOD+∠3=90°+40°=130°．

【点评】本题主要考查的是对顶角的性质、垂线的定义、角平分线的定义，熟练掌握对顶角的性质、垂线的定义、角平分线的定义是解题的关键．

　

21．（2010秋•东山县校级月考）如图，AB、CD相交于点O，OB平分∠DOE，∠AOC=37°，求∠BOC，∠BOE的度数．

[image: image133.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据对顶角相等可得出∠BOD的度数，根据角平分线的性质可得出∠BOE，利用补角的知识可求出∠BOC．

【解答】解：∵∠AOC和∠BOD是对顶角，

∴∠BOD=∠AOC=37°，

∴∠BOE=37°，∠BOC=180°﹣∠BOD=143°．

【点评】此题考查了对顶角及角平分线的性质，属于基础题，关键是掌握对顶角相等、互补的两角之和为180°，难度一般．

　

22．（2009秋•宝应县期末）如图，把∠AOE绕点O按顺时针方向旋转一个角度，得∠COD，且使射线OC平分∠AOE的邻补角，已知∠DOE=30°，问∠AOE按顺时针方向旋转了多少度．

[image: image134.png]



【考点】对顶角、邻补角；旋转的性质．

【分析】由旋转的定义，找出∠AOE绕点O按顺时针方向旋转的角度：∠AOD．根据已知射线OC平分∠AOE的邻补角和图形，得出∠AOD=∠COE=∠BOC．已知∠DOE=30°，由图形得，∠AOB=∠AOD+∠DOE+∠COE+∠BOC=180°，从而得出∠AOD的度数．

【解答】解：∵∠AOE=∠COD，∠AOE=∠AOD+∠DOE，∠COD=∠DOE+∠COE，

∴∠AOD=∠COE．

∵OC平分∠BOE，

∴∠COE=∠BOC，

∴∠AOD=∠COE=∠BOC．

∵∠AOB=∠AOD+∠DOE+∠COE+∠BOC=180°，∠DOE=30°，

∴∠AOD=50°．

把∠AOE绕点O按顺时针方向旋转一个角度得∠COD，∠AOD即为∠AOE旋转的角度，是50°．

【点评】主要考查邻补角互补的性质和旋转的定义，注意数形结合，便于解决问题．

　

23．（2011秋•常熟市期末）如图，直线AB、CD相交于O，∠1+∠2=110°，∠3=140°．

（1）求∠2的度数；

（2）试说明OM平分∠AOD．
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【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义；角的计算．

【分析】（1）根据对顶角相等可得∠AOD的度数，根据平角等于180°可以求出∠1的度数，然后即可求出∠2；

（2）再求出∠MOD的度数，然后根据角平分线的定义即可得证．

【解答】解：（1）∵∠3=140°，

∴∠AOD=∠3=140°，

∴∠1=180°﹣140°=40°，

∵∠1+∠2=110°，

∴∠2=110°﹣40°=70°；

（2）∵∠1+∠2=110°，

∴∠MOD=180°﹣110°=70°，

∴∠2=∠MOD=70°，

∴OM平分∠AOD．

【点评】本题考查了对顶角相等的性质，角平分线的定义，读懂图形并根据图形进行计算即可，是基础题，比较简单．

　

24．（2011秋•越秀区期末）如图，直线AB与CD相交于点O．

（1）试判断∠AOC与∠BOD的大小关系，并说明理由；

（2）若∠AOC=28°30′，OE⊥AB，OF平分∠BOD，求∠EOF的度数．
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【考点】对顶角、邻补角；角的计算．

【分析】（1）根据对顶角相等解答；

（2）根据对顶角相等求出∠BOD，再根据角平分线的定义求出∠BOF，根据垂直的定义求出∠BOE，然后根据∠EOF=∠BOE﹣∠BOF进行计算即可得解．

【解答】解：（1）∠AOC=∠BOD，

理由是：对顶角相等；

（2）∵∠AOC=28°30′，

∴∠BOD=∠AOC=28°30′，

∵OF平分∠BOD，

∴∠BOF=[image: image137.png]


∠BOD=[image: image138.png]


×28°30′=14°15′，

∵OE⊥AB，

∴∠BOE=90°，

∴∠EOF=∠BOE﹣∠BOF

=90°﹣14°15′

=75°45′．

【点评】本题考查了对顶角相等的性质，角平分线的定义，垂直的定义，是基础题，熟记性质并准确识图是解题的关键．

　

25．（2011春•香坊区期末）如图，已知直线AB和CD相交于点O（∠AOC为锐角）

（1）写出∠AOC和∠BOD的大小关系　∠AOC=∠BOD　；判断的依据是　对顶角相等　．

（2）过点O作射线OE、OF，若∠COE=90°，OF平分∠AOE，画出图形并求∠AOF+∠COF的度数，说明你的理由．

（3）在（2）的条件下，若∠AOD=120°，请计算∠COF的度数．
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【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义；角的计算；角的大小比较．

【分析】（1）根据对顶角相等的性质解答；

（2）根据角平分线的定义可得∠AOF=∠EOF，然后求出∠AOF+∠COF=∠EOF+∠COF=∠COE，即可得解；

（3）根据邻补角的定义求出∠AOC，再分①OE在∠BOC内部时，先求出∠AOE，然后根据角平分线的定义求出∠AOF，最后根据∠COF=∠AOF﹣∠AOC代入数据进行计算即可得解；②OE在∠AOD内部时，先求出∠AOE，然后根据角平分线的定义求出∠AOF，最后根据∠COF=∠AOF+∠AOC代入数据进行计算即可得解．

【解答】解：（1）∠AOC=∠BOD，判断的依据是对顶角相等；

（2）∵OF平分∠AOE，

∴∠AOF=∠EOF，

∴∠AOF+∠COF=∠EOF+∠COF=∠COE，

∵∠COE=90°，

∴∠AOF+∠COF=90°；

（3）∵∠AOD=120°，

∴∠AOC=180°﹣∠AOD=180°﹣120°=60°，

①OE在∠BOC内部时，如图1，∠AOE=∠AOC+∠COE=60°+90°=150°，

∵OF平分∠AOE，

∴∠AOF=[image: image140.png]


∠AOE=[image: image141.png]


×150°=75°，

∴∠COF=∠AOF﹣∠AOC=75°﹣60°=15°；

②OE在∠AOD内部时，如图2，∠AOE=∠COE﹣∠AOC=90°﹣60°=30°，

∵OF平分∠AOE，

∴∠AOF=[image: image142.png]


∠AOE=[image: image143.png]


×30°=15°，

∴∠COF=∠AOF+∠AOC=15°+60°=75°；

综上所述，∠COF的度数是15°或75°．

[image: image144.png]Bl




【点评】本题考查了对顶角相等，邻补角互补的定义，角平分线的定义，角的计算，是基础题，熟记性质是解题的关键，难点在于要分情况讨论，作出图形更形象直观．

　

26．（2011春•双柏县校级期中）如图：

两条直线相交于一点形成　2　对对顶角，

三条直线相交于一点形成　6　对对顶角，

四条直线相交于一点形成　12　对对顶角，

请你写出n条直线相交于一点可形成　n（n﹣1）　对对顶角．

[image: image145.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】两条直线相交于一点形成2对对顶角，很明显，三、四、n条直线相交于一点可看成是3、6、[image: image146.png]nin-1)



种两条直线相交于一点的情况，再乘以2，即可得对顶角的对数．

【解答】解：两条直线相交于一点形成2对对顶角；

三条直线相交于一点可看成是三种两条直线相交于一点的情况，所以形成6对对顶角；

四条直线相交于一点可看成是六种两条直线相交于一点的情况，所以形成12对对顶角；

n条直线相交于一点可看成是[image: image147.png]nin-1)



种两条直线相交于一点的情况，所以形成n（n﹣1）对对顶角．

【点评】本题是一个探索规律型的题目，解决时注意观察每对数之间的关系．这是中考中经常出现的问题．

　

27．（2012春•仙桃期中）已知∠α和∠β互为邻补角，且∠α＞∠β，在讨论怎样表示∠β的余角时，小华说：∠α﹣90°可以表示∠β的余角；小芳说：[image: image148.png]Lza-zp)



可以表示∠β的余角；你认为他们说的对吗？说明你判断的理由．

【考点】对顶角、邻补角；余角和补角．

【分析】根据邻补角的定义写出∠α、∠β的关系式，再根据余角的定义整理即可判断出小华和小芳的说法都正确．

【解答】解：两人的说法都正确．

理由如下：∵∠α和∠β互为邻补角，

∴∠α+∠β=180°，

∴∠β=180°﹣∠α，

∴∠β的余角为90°﹣∠β=90°﹣（180°﹣∠α）=∠α﹣90°，小华的说法正确，

∠β的余角为：90°﹣∠β=[image: image149.png]


（∠α+∠β）﹣∠β=[image: image150.png]


（∠α﹣∠β），小芳的说法正确．

【点评】本题考查了余角的定义，邻补角的定义，是基础题，熟记概念是解题的关键．

　

28．（2012春•信州区校级期中）已知直线AB与CD相交于点O，∠AOC：∠COB=7：2，OE平分∠AOC，OF⊥AB．求∠EOF的度数．

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据邻补角的和等于180°可得∠AOC+∠COB=180°，然后求出∠AOC的度数，再根据角平分线的定义求出∠AOE的度数，根据垂直的定义求出∠AOF=90°，然后分两种情况列式计算即可得解．

【解答】解：如图，∵∠AOC+∠COB=180°，∠AOC：∠COB=7：2，

∴∠AOC=[image: image151.png]


×180°=140°，

∵OE平分∠AOC，

∴∠AOE=[image: image152.png]


∠AOC=70°，

∵OF⊥AB，

∴∠AOF=90°，

①当OE、OF在AB的同一侧时，

∠EOF=∠AOF﹣∠AOE=90°﹣70°=20°，

②当OE、OF在AB的两侧时，

∠EOF=∠AOF+∠AOE=90°+70°=160°，

所以，∠EOF的度数是20°或160°．

[image: image153.png]



【点评】本题主要考查了互为邻补角的两个角的和等于180°，角平分线的定义，垂直的定义，要注意分两种情况讨论求解．

　

29．（2012秋•大洼县校级月考）如图所示，直线AB、CD相交于点O，∠DOB=∠DOE，OF平分∠AOE，若∠AOC=36°，求∠EOF的度数．

[image: image154.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】首先根据对顶角相等可得∠DOB=36°=∠DOE，进而看可以算出∠AOE的度数，再根据角平分线的性质可得∠EOF的度数．

【解答】解：∵∠AOC=36°，

∴∠DOB=36°，

∵∠DOB=∠DOE，

∴∠EOD=36°，

∴∠AOE=180°﹣36°﹣36°=108°，

∵OF平分∠AOE，

∴∠EOF=[image: image155.png]


∠AOE=[image: image156.png]


×108°=54°．

【点评】此题主要考查了对顶角、角平分线的性质，关键是掌握对顶角相等．

　

30．（2012春•海淀区月考）如图，三条直线AB，CD，EF相交于同一点O，若∠AOE=2∠AOC，∠COF比∠AOE大30°，求∠AOC的度数．

[image: image157.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】根据题意用∠AOC表示出∠COF，然后根据平角等于180°列式计算即可得解．

【解答】解：∵∠AOE=2∠AOC，∠COF比∠AOE大30°，

∴∠COF=∠AOE+30°=2∠AOC+30°，

∵∠AOC+∠AOE+∠COF=180°，

∴∠AOC+2∠AOC+2∠AOC+30°=180°，

解得∠AOC=30°．

【点评】本题考查了邻补角，根据题意，利用平角等于180°列出关于∠AOC的方程是解题的关键．

　

1．（2012春•金山区校级期中）如图，直线AB、CD被EF所截，如果∠1与∠2互补，且∠1=110°，那么∠3，∠4的度数是多少？

[image: image158.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】首先根据互补的两个角的和为180°，求出∠2的度数，再根据对顶角相等得出∠3=∠2，然后由邻补角互补求出∠4的度数．

【解答】解：∵∠1与∠2互补，

∴∠1+∠2=180°，

∵∠1=110°，

∴∠2=180°﹣110°=70°，

∴∠3=∠2=70°，

∠4=180°﹣∠1=70°．

【点评】本题考查了对顶角、邻补角的定义和性质，属于基础知识，需要熟练掌握．

　

2．（2012春•铁岭校级期中）如图：直线AB、CD交与点O，∠1=∠2．

（1）指出∠3的对顶角；

（2）指出∠5的补角；

（3）∠3的补角有几个？

（4）若∠1与∠4的度数比为1：4，求∠3的度数．

[image: image159.png]



【考点】对顶角、邻补角；余角和补角．

【分析】（1）根据对顶角的定义，可得答案；

（2）根据邻补角的定义，可得答案；

（3）根据邻补角的定义，可得答案；

（4）根据按比例分配，可得∠2的度数，根据对顶角的性质，可得答案．

【解答】解：（1）∠3的对顶角是∠2，

（2）∠5的补角是∠2，∠3；

（3）∠3的补角是∠5；

（4）由∠1=∠2，∠1：∠2：∠4=1：1：4，得

∠2=180°×[image: image160.png]14144



=30°，

由对顶角相等，得

∠3=∠2=30°．

【点评】本题考查了对顶角、邻补角，对顶角的性质以及邻补角的定义，是一个需要熟记的内容，注意邻补角是有一条公共边，另一条边互为反向延长线．

　

3．（2013春•北京校级期中）如图所示，已知直线AB、CD相交于点O，OE、OF分别是∠AOC、∠BOD的角平分线，射线OE、OF在同一条直线上吗？为什么？

答：射线OE、OF在同一条直线上．

证明：∵OE、OF分别平分∠AOC、∠BOD，

∴∠EOC=[image: image161.png]


∠　AOC　，

∠FOD=[image: image162.png]


∠　BOD　．　角平分线的定义　
∵直线AB、CD相交于O，

∴∠COD=180°，　平角的定义　
∠AOC=∠BOD，　对顶角相等　
∴∠EOC=∠FOD．

∵∠COD=∠COB+∠BOF+∠FOD=180°．

∴∠COB+∠BOF+∠EOC=180°，　等量代换　
即∠EOF=180°．

∴射线OE、OF在同一条直线上．　共线的判定　．

[image: image163.png]L




【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据角平分线的定义、邻补角和对顶角的概念和性质解答．

【解答】证明：∵OE、OF分别平分∠AOC、∠BOD，

∴∠EOC=[image: image164.png]


∠AOC，

∠FOD=[image: image165.png]


∠BOD．（角平分线的定义）

∵直线AB、CD相交于O，

∴∠COD=180°，（平角的定义）

∠AOC=∠BOD，（对顶角相等）

∴∠EOC=∠FOD．

∵∠COD=∠COB+∠BOF+∠FOD=180°．

∴∠COB+∠BOF+∠EOC=180°，（等量代换）

即∠EOF=180°．

∴射线OE、OF在同一条直线上．（共线的判定）

故答案为：AOC；BOD；角平分线的定义；平角的定义；对顶角相等；等量代换，共线的判定．

【点评】本题考查的是角平分线的定义：从一个角的顶点出发，把这个角分成相等的两个角的射线叫做这个角的平分线．也考查了邻补角和对顶角．

　

4．（2013春•红花岗区校级月考）观察如图所示中的各图，寻找对顶角（不含平角）：

[image: image166.png]



（1）如图a，图中共有　2　对对顶角；

（2）如图b，图中共有　6　对对顶角；

（3）如图c，图中共有　12　对对顶角．

（4）若有n条直线相交于一点，则可形成　n（n﹣1）　对对顶角．（用含n的式子表示）

（5）若有2013条直线相交于一点，则可形成　4050156　对对顶角．

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】（1）（2）（3）分别根据对顶角的定义计算即可得解；

（4）根据对顶角的对数和直线的条数的规律写出即可；

（5）把n=2013代入（4）的公式计算即可得解．

【解答】解：（1）有2对对顶角；

（2）有6对对顶角；

（3）有12对对顶角；

（4）有n条直线时，有n（n﹣1）对对顶角；

（5）n=2013时，可形成2013×2012=4050156对顶角．

故答案为：2，6，12，n（n﹣1），4050156．

【点评】本题考查了对顶角的定义，是基础题，熟记概念并准确识图，按照一定的顺序计算对顶角的对数是解题的关键．

　

5．（2013秋•广陵区校级期末）如图，直线AB与CD相交于点O，OE⊥AB，OF⊥CD，OP平分∠BOC，

（1）图中除直角外，还有相等的角吗？请写出两对：①　∠AOD=∠BOC　；②　∠EOC=∠BOF　．

（2）如果∠AOD=40°

①那么根据　对顶角相等　，可得∠BOC=　40　度．

②求∠POF的度数．

[image: image167.png]



【考点】对顶角、邻补角；余角和补角．

【分析】（1）根据对顶角相等，即可解答．（答案不唯一）；

（2）①根据对顶角的性质：对顶角相等即可求解；

②根据角平分线的定义求得∠BOP的度数，然后根据∠POF=∠COF﹣∠BOP即可求解．

【解答】解：（1）∠AOD=∠BOC，∠EOC=∠BOF，∠EOP=∠FOP等；

（2）①根据对顶角相等，可得∠BOC=∠AOD=40°； 

 ②∵OP平分∠BOC，

∴∠BOP=[image: image168.png]


∠BOC=20°，

又∵OF⊥CD，

∴∠COF=90°，

∴∠POF=∠COF﹣∠BOP=90°﹣20°=70°．

【点评】本题考查对顶角的性质以及角平分线的定义和垂直的定义，是一个需要熟记的内容．

　

6．（2013秋•金牛区期末）如图，直线AB．CD相交于点O，OE平分∠BOC，∠COF=90°．

（1）若∠BOE=70°，求∠AOF的度数；

（2）若∠BOD：∠BOE=1：2，求∠AOF的度数．

[image: image169.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】（1）根据角平分线的定义求出∠BOC的度数，根据邻补角的性质求出∠AOC的度数，根据余角的概念计算即可；

（2）根据角平分线的定义和邻补角的性质计算即可．

【解答】解：（1）∵OE平分∠BOC，∠BOE=70°，

∴∠BOC=2∠BOE=140°，

∴∠AOC=180°﹣140°=40°，又∠COF=90°，

∴∠AOF=90°﹣40°=50°；

（2）∵∠BOD：∠BOE=1：2，OE平分∠BOC，

∴∠BOD：∠BOE：∠EOC=1：2：2，

∴∠BOD=36°，

∴∠AOC=36°，

又∵∠COF=90°，

∴∠AOF=90°﹣36°=54°．

【点评】本题考查的是对顶角、邻补角的性质以及角平分线的定义，掌握对顶角相等、邻补角之和等于180°是解题的关键．

　

7．（2013秋•荔湾区期末）如图，已知直线AB、CD相交于点O，OE平分∠AOB，∠EOC=28°25′．

（1）求∠AOD的度数；

（2）判断∠AOD与∠COB的大小关系，并说理由．

[image: image170.png]



【考点】对顶角、邻补角；度分秒的换算；角平分线的定义．

【分析】（1）根据两直线相交可得∠AOB=∠COD=180°，由OE平分∠AOB，知∠AOE=∠BOE=90°，于是∠AOD=180°﹣∠AOE﹣∠EOC计算即可；

（2）因为∠BOC与∠AOD是对顶角所以相等．

【解答】解：（1）∵直线AB、CD相交于点O，

∴∠AOB=∠COD=180°，

∵OE平分∠AOB，

∴∠AOE=∠BOE=90°，

∴∠AOD=180°﹣∠AOE﹣∠EOC=180°﹣90°﹣28°25′=61°35′；

（2）∠AOD=∠COB．

因为∠BOC与∠AOD是对顶角所以相等．

【点评】本题考查了对顶角的性质、度分秒的换算以及角平分线的性质，熟练掌握性质是解题的关键．

　

8．（2013秋•上城区期末）图形计算：

（1）如图1，直线AB与CD相交于点O，OE⊥AB，OF⊥CD，如果∠AOC=[image: image171.png]


∠EOF（∠EOF指图中钝角），求∠AOC的度数．

（2）如图2，已知点A，B，C，D，E在同一直线上，且AC=BD，E是线段BC中点．

①点E是线段AD的中点吗？请说明理由．

②当AD=10，AC=8时，求线段BE的长度．[image: image172.png]B2




【考点】对顶角、邻补角；两点间的距离；垂线．

【分析】（1）根据∠AOC=180°﹣∠EOF，以及∠AOC=[image: image173.png]


∠EOF即可求得∠AOC的度数；

（2）①根据AC=BD，可以得到AB=CD，又E是线段BC中点，即可证得E是AD的中点；

②根据①的证明即可求解．

【解答】解：（1）∵∠AOE+∠COF=180°，

∴∠EOF=180°﹣∠AOC，

又∵∠AOC=[image: image174.png]


∠EOF，

∴∠AOC=30°；

（2）①∵AC=BD，

∴AB=CD，5BE=EC，

∴AB+BE=EC+CD，

∴AE=DE，即E是AD的中点；

②∵AD﹣AC=CD=2cm，

∴AB=CD=2cm，

∵BC=AD﹣AB﹣CD=6cm，

∵E是线段BC的中点，

∴EB=EC=3cm．

【点评】本题考查了角度的计算，理解∠AOC=180°﹣∠EOF是本题的关键．

　

9．（2013春•新洲区期末）如图，直线AB与CD相交于点0，∠AOD=20°，∠DOF：∠FOB=1：7，射线OE平分∠BOF．

（1）求∠EOB的度数；

（2）射线OE与直线CD有什么位置关系？请说明理由．

[image: image175.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】（1）根据∠AOD=20°和∠DOF：∠FOB=1：7，求出∠BOF等于140°，所以∠EOB等于70°；

（2）利用（1）中所求，进而得出∠EOC等于90°得出答案即可．

【解答】解：（1）∵OE平分∠BOF，

∴∠BOE=EOF，

∵∠DOF：∠FOB=1：7，∠AOD=20°，

∴∠DOF=[image: image176.png]


∠BOD=[image: image177.png]


×（180°﹣20°）=20°，

∴∠BOF=140°，

∴∠BOE=[image: image178.png]


∠BOE=[image: image179.png]


∠BOF=[image: image180.png]


×140°=70°；

（2）由（1）得：∠EOC=∠BOC+∠EOB=70°+20°=90°，

则射线OE与直线CD垂直．

【点评】此题主要考查了对顶角、邻补角以及角平分线的性质，主要利用对顶角相等，邻补角的定义和角平分线的定义求解．

　

10．（2014春•博湖县校级月考）（1）观察图中的各个角，寻找对顶角（不含平角）：

①如图a中，共有　2　对对顶角；

②如图b中，共有　6　对对顶角；

③如图c中，共有　12　对对顶角；

④探究①﹣③各题中直线条数与对顶角对数之间的关系，若有n条直线相交于一点，则可形成　n（n﹣1）　对对顶角；

（2）若n条直线两两相交于不同的点时，可形成　n（n﹣10　对对顶角．你能将上述两种情形归纳一下吗？

[image: image181.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】（1）①根据图形可以知道有两对；

②可以发现有6对，

③共有12对，

④依据规律可以推测出若有n条直线相交于一点，则可形成n（n﹣1）对对顶角．

（2）分别根据对顶角的定义计算即可得解；

【解答】解：（1）、①中对等角是∠AOC与∠BOD，∠AOD与∠BOC； ②中对等角是∠AOC与∠DOB，∠COF与DOE，∠BOF与∠AOE，∠AOE∠与BOE，∠BOC与∠AOD，∠DOF与∠COE；③中是4条线交于O点对等角的数目是在6对对等角的基础上加上第四条线与前3条线的2个端点的组合共6对对等角所以③中对等角共有12对； ④根据以上总结2条线相交对等角有2*（2﹣1）=4；3条线相交对等角4+2*2=6；4条线相交对等角6+3*2=12；以此类推2*0+2*（2﹣1）+…+2*（n﹣1）=2*（0+1+2+3+…+n﹣1）=2*[（n﹣1+0）*n/2]=n*（n﹣1）；n＞0，n为整数．

（2）若三条直线两两相交，最多有3个交点；有6对对顶角．四条直线两两相交，最多有6个交点；又12对对顶角．…n条直线两两相交共有n（n﹣1）对对顶角．

归纳结论：n条直线两两相交，共形成n（n﹣1）对对顶角．

故答案为：（1）①2  ②6  ③12  ④n（n﹣1）（2）n（n﹣1）．

【点评】本题考查了对顶角的定义，是基础题，熟记概念并准确识图，按照一定的顺序计算对顶角的对数是解题的关键．

　

11．（2014秋•江津区月考）如图，两直线AB，CD相交于点O，已知OE平分∠BOD，且∠AOC：∠AOD=3：7，

（1）求∠DOE的度数；

（2）若∠E0F是直角，求∠AOF的度数．

[image: image182.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】（1）分别求出∠AOC和∠AOD度数，即可得出答案；

（2）求出∠DOF，∠BOD的度数，代入∠AOF=180°﹣∠DOF﹣∠BOD求出即可．

【解答】解：（1）∵两直线AB，CD相交于点O，∠AOC：∠AOD=3：7，

∴∠AOC=180°×[image: image183.png]


=54°，

∠AOD=180°×[image: image184.png]


=126°，

∴∠BOD=∠AOC=54°

又∵OE平分∠BOD，

∴∠DOE=[image: image185.png]


∠BOD=[image: image186.png]


×54°=27°；

（2）∵∠EOF=90°，∠DOE=∠BOE=27°，

∴∠DOF=∠EOF﹣∠DOE=63°，

∴∠AOF=180°﹣∠DOF﹣∠BOD=180°﹣63°﹣54°=63°．

【点评】本题考查了邻补角，对顶角，角平分线定义的应用，解此题的关键是能求出各个角的度数，难度不是很大．

　

12．（2014春•黄州区校级期中）如图，直线AB、CD相交于点O，OE平分∠BOD，OE⊥OF，∠DOF=70°，求∠AOC的度数．

[image: image187.png]&




【考点】对顶角、邻补角；垂线．

【分析】由角平分线的性质得∠BOD=2∠DOE，由垂直的定义得，∠FOE=90°，[image: image188.png]i



∠DOE=20°，∠BOD=40°，由对顶角的定义得∠AOC=40°．

【解答】解：∵OE平分∠BOD，

∴∠BOD=2∠DOE，

∵OE⊥OF，

∴∠FOE=90°，

∴∠DOE=20°，

∴∠BOD=40°，

∴∠AOC=40°．

【点评】本题主要考查了对顶角、垂线以及角平分线的定义，弄清各个角之间的关系是解题的关键．

　

13．（2014春•博白县期中）如图，直线AB和CD相交于点O，OE⊥CD．

（1）写出∠AOD的对顶角；

（2）写出∠BOC的邻补角；

（3）若∠AOE=35°，求∠BOC的度数．

[image: image189.png]



【考点】对顶角、邻补角；垂线．

【分析】（1）根据对顶角的定义解答；

（2）根据邻补角的定义解答；

（3）根据垂直的定义求出∠DOE=90°，再求出∠AOD，然后根据对顶角相等的性质可得∠BOC=∠AOD．

【解答】解：（1）∠AOD的对顶角：∠BOC；

（2）∠BOC的邻补角：∠AOC，∠BOD；

（3）∵OE⊥CD，

∴∠DOE=90°，

∵∠AOE=35°，

∴∠AOD=∠AOE+∠DOE=35°+90°=125°，

∴∠BOC=∠AOD=125°．

【点评】本题考查了对顶角的定义，邻补角的定义，熟记概念是解题的关键．

　

14．（2014春•硚口区校级期中）如图，直线AB、CD相交于点O，OE把∠BOD分成两部分；

（1）直接写出图中∠AOC的对顶角为　∠BOD　，∠BOE的邻补角为　∠AOE　；

（2）若∠AOC=70°，且∠BOE：∠EOD=2：3，求∠AOE的度数．

[image: image190.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】（1）利用对顶角、邻补角的定义直接回答即可；

（2）根据对顶角相等求出∠BOD的度数，再根据∠BOE：∠EOD=2：3求出∠BOE的度数，然后利用互为邻补角的两个角的和等于180°即可求出∠AOE的度数．

【解答】解：（1）∠AOC的对顶角为∠BOD，∠BOE的邻补角为∠AOE；

（2）∵∠DOE=∠AOC=70°，∠DOE=∠BOE+∠EOD及∠BOE：∠EOD=2：3，

∴得[image: image191.png]LEOD:%LBOE



，

∴[image: image192.png]LBOE+%LBOE:70 3



，

∴∠BOE=28°，

∴∠AOE=180°﹣∠BOE=152°．

【点评】本题主要考查了对顶角，邻补角的定义，利用对顶角相等的性质和互为邻补角的两个角的和等于180°求解．

　

15．（2014春•东昌府区期中）（1）如图，直线a，b，c两两相交，∠3=2∠1，∠2=155°，求∠4的度数．

（2）如图，直线AB、CD相交于点O，OE平分∠BOD，OF平分∠COE，∠AOD：∠BOE=4：1，求∠AOF的度数．

[image: image193.png]mHER




【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】（1）根据邻补角的和等于180°求出∠1的度数，然后求出∠3，再根据对顶角相等解答；

（2）利用角平分线及比例式求出角的关系，利用平角是180°，求出∠BOE=∠DOE=30°，OF平分∠COE得到∠EOF=75°，求出∠BOF=45°，根据邻补角的和等于180°求出∠AOF

【解答】[image: image194.png]hHER




解：（1）如图，∵∠2=155°，

∴∠1=180°﹣∠2=180°﹣155°=25°，

∴∠3=2∠1=2×25°=50°，

∵∠3=∠4，（对顶角相等）

∴∠4=50°，

（2）∵∠AOD：∠BOE=4：1，

∴∠AOD=4∠BOE，

∵OE平分∠BOD，

∴∠D0E=∠EOB，

∴∠AOD+∠DOE+∠BOE=180°，

∴6∠BOE=180°，

∴∠BOE=∠DOE=30°，

∴∠COE=180°﹣30°=150°，

∵OF平分∠COE，

∴∠EOF=75°，

∴∠BOF=∠EOF﹣∠BOE=75°﹣30°=45°，

∠AOF=180°﹣45°=135°．

【点评】本题考查了邻补角的定义，对顶角相等的性质，角平分线的定义，准确识图并熟记性质与概念是解题的关键．

　

16．（2014春•竹溪县校级期中）探索研究：

A：观察如图所示中的各图，寻找对顶角（不含平角）：

[image: image195.png]



（1）如图a，图中共有　2　对不同对顶角；

（2）如图b，图中共有　6　对不同的对顶角；

（3）如图c，图中共有　12　对不同的对顶角．

（4）研究（1）﹣（3）小题中直线条数与对顶角的对数之间的关系，若有n条直线相交于一点，则可形成　n（n﹣1）　对对顶角

（5）计算2013条直线相交于一点，则可形成　4050156　对对顶角

B：

（1）3条直线两两相交最多有　3　个交点，此时有　6　对不同的对顶角

（2）4条直线两两相交最多有　6　个交点，此时有　12　对不同的对顶角

（3）n条直线两两相交最多有　[image: image196.png]nin-1)



　个交点，此时有　n（n﹣1）　对不同的对顶角

（4）计算2013条直线最多有　2025078　个交点，则可形成　4050156　对不同的对顶角，那么2013条直线最多形成　4050156　对不同的对顶角．

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】A．（1）（2）（3）分别根据对顶角的定义计算即可得解；

（4）根据对顶角的对数和直线的条数的规律写出即可；

（5）把n=2013代入（4）的公式计算即可得解．

B．（1）、（2）可通过画图得出交点个数，

（3）通过以上两题找出规律解答；

【解答】A．解：（1）有2对对顶角；

（2）有6对对顶角；

（3）有12对对顶角；

（4）有n条直线时，有n（n﹣1）对对顶角；

（5）n=2013时，可形成2013×2012=4050156对顶角．

故答案为：2，6，12，n（n﹣1），4050156．

B解：（1）如图（1），可得三条直线两两相交，最多有3个交点；有6对对顶角．

（2）如图（2），可得四条直线两两相交，最多有6个交点；又12对对顶角．

（3）由（1）得，[image: image197.png]3(3-1)



=3，

由（2）得，[image: image198.png]4(4-1)



=6；

∴可得，n条直线两两相交，最多有[image: image199.png]nin-1)



个交点（n为正整数，且n≥2）．有n（n﹣1）对对顶角．

[image: image200.png]



（4）当n=2013时，有2025078个交点，有4050156对对顶角．

故答案为3，6；6，12；[image: image201.png]nin-1)



，n（n﹣1）；2025078，4050156，4050156，．

【点评】本题考查了对顶角的定义，是基础题，熟记概念并准确识图，按照一定的顺序计算对顶角的对数是解题的关键．本题还考查了图形的变化，是一道关于数字猜想的问题，关键是通过归纳与总结，得到其中的规律．

　

17．（2014春•东营区校级期末）观察如图中的各图，寻找对顶角（不含平角）：

[image: image202.png]



（1）如图a，图中共有多少对顶角？

（2）如图b，图中共有多少对顶角？

（3）如图c，图中共有多少对顶角？

（4）研究（1）～（3）小题中直线条数与对顶角的对数之间的关系，若有n条直线相交于一点，则可形成多少对对顶角？

（5）若有2014条直线相交于一点，则可形成多少对对顶角？

【考点】对顶角、邻补角．

【分析】（1）（2）（3）分别根据对顶角的定义计算即可得解；

（4）每两条直线相交都有两对对顶角，则3条直线两两相交，可有6对对顶角；根据对顶角的对数和直线的条数的规律写出即可；

（5）把n=2014代入（4）的公式计算即可得解．

【解答】解：（1）有2对对顶角；

（2）有6对对顶角；

（3）有12对对顶角；

（4）有n条直线时，有n（n﹣1）对对顶角；

（5）n=2014时，可形成2014×2013=4054182对顶角．

【点评】本题考查了对顶角的定义，是基础题，熟记概念并准确识图，按照一定的顺序计算对顶角的对数是解题的关键．

　

18．（2014秋•吉林校级期末）如图，直线AB交CD于点O，由点O引射线OG、OE、OF，使∠1=∠2，∠AOG=∠FOE，∠BOD=56°，求∠FOC．

[image: image203.png]



【考点】对顶角、邻补角．

【分析】求出∠FOC=∠AOC，再根据对顶角相等解答即可．

【解答】解：∵∠1=∠2，∠AOG=∠FOE，

∴∠1+∠FOE=∠2+∠AOG，

∴∠FOC=∠AOC，

∵∠AOC=∠BOD，∠BOD=56°，

∴∠FOC=56°．

【点评】本题考查了对顶角相等，熟记性质并准确识图求出∠FOC=∠AOC是解题的关键．

　

19．（2013秋•宜兴市期末）如图，直线AB与CD相交于点O，OE平分∠AOC，OF平分∠AOD，

（1）求∠EOF的度数．

（2）∠AOE：∠BOG：∠AOF=2：4：7，求∠COG的度数．

[image: image204.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】（1）根据角平分线的定义表示出∠AOE和∠AOF，然后根据∠EOF=∠AOE+∠AOF计算即可得解；

（2）根据比值求出∠AOE和∠AOF的度数，再求出∠BOG，再根据角平分线的定义求出∠AOC，然后根据平角等于180°求出∠BOC，再根据∠COG=∠BOC﹣∠BOG列式计算即可得解．

【解答】解：（1）∵OE平分∠AOC，

∴∠AOE=[image: image205.png]


∠AOC，

∵OF平分∠AOD，

∴∠AOF=[image: image206.png]


∠AOD，

∵∠AOC+∠AOD=180°，

∴∠EOF=∠AOE+∠AOF=90°；

（2）∵∠AOE：∠BOG：∠AOF=2：4：7，∠AOE+∠AOF=90°，

∴∠AOE=20°，∠AOF=70°，∠BOG=40°，

∵OE平分∠AOC，

∴∠AOC=2∠AOE=2×20°=40°，

∵∠AOC+∠BOC=180°，

∴∠BOC=140°，

∴∠COG=∠BOC﹣∠BOG=140°﹣40°=100°．

答：∠EOF的度数为90°，∠COG的度数为100°．

【点评】本题考查了角的计算，主要利用了角平分线的定义，邻补角的定义，熟记概念并准确识图，理清图中各个角度之间的关系是解题的关键．

　

20．（2014秋•无锡校级期末）如图，直线AB与CD相交于点D，OE⊥AB，OF⊥CD．

（1）图中∠AOF的余角有　∠EOF，∠AOC，∠BOD　；（把符合条件的角都填出来）

（2）如果∠AOD=140°，那么根据　对顶角相等　，可得∠BOC=　140　度；

（3）∠EOF=[image: image207.png]


∠AOD，求∠EOF的度数．

[image: image208.png]



【考点】对顶角、邻补角；余角和补角．

【分析】（1）根据余角的定义、性质，可得答案；

（2）根据对顶角的性质，可得答案；

（3）根据余角的性质，可得∠EOF与∠BOD的关系，根据平角的定义，可得答案．

【解答】解：（1）图中∠AOF的余角有∠EOF，∠AOC，∠BOD；（把符合条件的角都填出来）

（2）如果∠AOD=140°，那么根据 对顶角相等，可得∠BOC=140度；

故答案为：∠EOF，∠AOC，∠BOD；对顶角相等，140；

（3）∵∠EOF+AOF=90°，∠AOC+∠AOF=90°，

∴∠EOF=∠AOC=∠BOD．

∵∠AOD+∠BOD=180°，∠EOF=[image: image209.png]


∠AOD

∴5∠EOF+∠BOD=180°，

即6∠EOF=180°，

∠EOF=30°．

【点评】本题考查了对顶角、邻补角，利用了余角的性质，对顶角的性质，邻补角的性质．

　

21．（2014秋•泰兴市校级期末）如图，两直线AB，CD相交于点O，已知OE平分∠BOD，且∠AOC：∠AOD=3：7，

（1）请写出与∠AOC互补的角；

（2）求∠DOE的度数；

（3）若∠E0F=90°，求∠COF的度数．

[image: image210.png]y




【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义；余角和补角．

【分析】（1）根据两个角有一条公共边，另一条边互为反向延长线，这两个角互为邻补角；

（2）根据邻补角及∠AOC：∠AOD=3：7，可得∠AOC的度数，根据对顶角相等，可得∠BOD的度数，根据角平分线的性质，可得答案；

（3）根据角的和差，可得∠FOD的度数，根据邻补角的性质，可得答案．

【解答】解：（1）与AOC互补的角有∠AOD、∠BOC；

（2）由∠AOC：∠AOD=3：7，得∠AOC=3x，∠AOD=7x，

由邻补角，得∠AOC+∠AOD=180°，即3x+7x=10x=180°．

解得x=18°，∠AOC=3x=54°，

由对顶角相等，得∠BOD=∠AOC=54°，

由OE平分∠BOD，得∠DOE=[image: image211.png]


∠BOD=27°；

（3）由角的和差，得∠DOF=90°﹣∠DOE=90°﹣27°=63°，

由角的和差，得∠COF=180°﹣∠DOF=180°﹣63°=117°．

【点评】本题考查了对顶角、邻补角，（1）利用了补角定义；（2）利用邻补角，得出x的值，利用对顶角得出∠BOD，利用角平分线得出答案；（3）利用角的和差，得出∠DOF，利用邻补角得出答案．

　

22．（2013秋•如皋市校级期末）如图，直线AB，CD相交于点O，OE平分∠AOD，∠FOC=90°，∠1=32°，求∠2和∠3的度数．

[image: image212.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】根据角平分线的性质，可得∠AOD的度数，根据对顶角的性质，可得∠2的度数，再根据三个角的和等于180°，可得∠3的度数．

【解答】解：OE平分∠AOD，∠1=32°，

∠AOD=2∠1=64°，

由对顶角得∠2=∠AOD=64°；

∵∠2+∠FOC+∠3=180°，∠FOC=90°，

∴∠3=180°﹣∠FOC﹣∠2

=180°﹣90°﹣64°，

∠3=26°．

【点评】本题考查了对顶角、邻补角，对顶角相等，邻补角互补是解题关键．

　

23．（2013秋•崇安区校级期末）如图，直线AB、CD相交于O点，∠AOC=80°，∠BOE=40°，求：

（1）∠DOE的度数．

（2）若OF平分∠AOD，射线OE与OF之间有怎样的位置关系？为什么？

[image: image213.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义；垂线．

【分析】（1）根据对顶角的性质即可求得∠BOD的度数，然后根据∠DOE=∠BOD﹣∠BOE求解；

（2）根据角平分线的定义求得∠DOF的度数，求得∠EOF的度数，即可作出判断．

【解答】解：（1）∵∠BOD=∠AOC=80°，

∴∠DOE=∠BOD﹣∠BOE=80°﹣40°=40°．

（2）∵∠DOE=∠BOE=40°

∴∠AOD=180°﹣40°×2=100°，

∵OF平分∠AOD，

∴∠DOF=[image: image214.png]


∠AOD=50°，

∴∠EOF=40°+50°=90°

∴OE⊥OF．

【点评】本题考查对顶角的性质以及邻补角的定义，是一个需要熟记的内容．

　

24．（2014秋•无锡期末）如图，直线AB与CD相交于O，OF是∠BOD的平分线，OE⊥OF．

（1）若∠BOE=64°，求∠DOF和∠AOC的度数；

（2）试问∠COE与∠BOE之间有怎样的大小关系？为什么？

[image: image215.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义；垂线．

【分析】（1）根据余角的性质，可得∠BOF的度数，根据角平分线的性质，可得∠DOF的度数、∠BOD的度数，根据对顶角相等，可得答案；

（2）根据角的和差，可得∠COE的度数，根据角的大小比较，可得答案．

【解答】解：（1）由OE⊥OF，∠BOE=64°，得∠BCF=∠EOF﹣∠BOE=90°﹣64°=26°．

由OF是∠BOD的平分线，得∠DOF=∠BOF=26°，

∠BOD=2∠BOF=52°，

由对顶角相等，得∠AOC=∠BOD=52°；

（2）∠COE=∠BOE，理由如下：

由角的和差，得∠COB+∠BOD=180°，即[image: image216.png]


∠COB+[image: image217.png]


∠BOD=[image: image218.png]


×180°=90°①，

∠EOF=∠BOE+∠BOF=90°，∠BOF=[image: image219.png]


∠BOD，∠BOE+[image: image220.png]


∠BOD=90°②

①﹣②，得[image: image221.png]


∠COB﹣∠BOE=0．即[image: image222.png]


∠COB=∠BOE．

【点评】本题考查了对顶角、邻补角，利用了角的和差，角平分线的性质，对顶角相等的性质．

　

25．（2013秋•南京期末）如图，直线AB、CD相交于点O，OE平分∠BOD．

（1）若∠AOC=70°，∠DOF=90°，求∠EOF的度数；

（2）若OF平分∠COE，∠BOF=15°，求∠AOC的度数．

[image: image223.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】（1）根据对顶角相等，可得∠BOD=∠AOC，再根据OE平分∠∠BOD，可得∠EOD，由角的和差，可得答案；

（2）根据对顶角相等，可得∠BOD=∠AOC，根据OE平分∠BOD，可得∠EOD，根据邻补角，可得∠COE，根据角的和差，可得∠EOF，根据角平分线，可得答案．

【解答】解：（1）∠DOB=∠AOC=70°

∵OE平分∠BOD

∴[image: image224.png]LDOE:%LBOD:SB 3




∴∠EOF=∠DOF﹣∠DOE=55°；

（2）设∠AOC=x，则∠DOB=∠AOC=x

∵OE平分∠BOD

∴[image: image225.png]LDOE:LEOB:%LBOD:





∴[image: image226.png]ZE0C=180° - ZDOB=180" ,1z<




∵∠EOF=∠EOB+∠BOF

∴∠EOF=[image: image227.png]



∵OF平分∠COE

∴∠EOC=2∠EOF

∴[image: image228.png]
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解得：x=100°

即∠AOC=100°．

【点评】本题考查了对顶角、邻补角，解（1）根据对顶角、角平分线，解（2）根据对顶角，邻补角，角平分线，角的和差．

　

26．（2013秋•孟津县期末）如图，O是直线AB上一点，OC为任一条射线，OD平分∠BOC，OE平分∠AOC．

（1）指出图中∠AOD的补角，∠BOE的邻补角．

（2）试判断射线OE与OD的位置关系，并说明为什么？
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【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义；余角和补角．

【分析】（1）根据角平分线定义得出∠DOB=∠DOC，根据补角定义和邻补角定义求出即可．

（2）根据角平分线定义得出∠DOC=[image: image231.png]


∠BOC，∠EOC=[image: image232.png]


∠AOC，根据∠AOC+∠BOC=180°求出∠DOE=∠DOC+∠EOC=90°，根据垂直定义得出即可．

【解答】解：（1）∵OD平分∠BOC，

∴∠DOB=∠DOC，

∵∠AOD+∠DOB=180°，

∴∠AOD的补角是∠DOB和∠DOC；

∵∠BOE+∠AOE=180°，

∴∠BOE的邻补角是∠AOE．

（2）OE⊥OD，

理由是：∵OD平分∠BOC，OE平分∠AOC，

∴∠DOC=[image: image233.png]


∠BOC，∠EOC=[image: image234.png]


∠AOC，

∵∠AOC+∠BOC=180°，

∴∠DOE=∠DOC+∠EOC=90°，

∴OE⊥OD．

【点评】本题考查了互补，角平分线定义，垂直定义，邻补角的应用，主要考查学生的推理能力和理解能力．

　

27．（2013秋•仪征市期末）（1）如图1，直线AB、CD相交于点O，FO⊥CD于点O，且∠EOF=∠DOB．求∠EOB的度数．

（2）如图2，O为直线AB上一点，OD平分∠AOC，∠AOC=58°，∠DOE=90°．求∠BOE的度数．

[image: image235.png]=]




【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义；垂线．

【分析】（1）根据垂直的定义可以得到∠FOD=90°，即∠EOF+∠EOD=90°，然后根据∠EOF=∠DOB，即可求解；

（2）首先根据角平分线的定义求得∠AOD的度数，即可求得∠AOE的度数，则∠BOE即可求解．

【解答】解：（1）∵FO⊥CD，

∴∠FOD=90°，即∠EOF+∠EOD=90°，

∵∠EOF=∠DOB，

∴∠DOB+∠EOD=90°，

即∠EOB=90°；

（2）∵OD平分∠AOC，

∴∠AOD=[image: image236.png]


∠AOC=[image: image237.png]


×58°=29°，

∵∠AOB=180°，∠DOE=90°，

∴∠BOE=180°﹣90°﹣29°=61°．

【点评】本题考查对顶角的性质以及邻补角的定义和垂直的定义，是一个需要熟记的内容．

　

28．（2014秋•慈溪市期末）如图，若直线AB与直线CD交于O，OA平分∠COF，OE⊥CD．

（1）写出图中与∠EOB互余的角；

（2）若∠AOF=25°，求∠BOE和∠DOF的度数．

[image: image238.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义；余角和补角．

【分析】（1）根据如果两个角的和等于90°，这两个角互为余角解答即可；

（2）根据对顶角相等、角平分线的定义以及垂直的定义计算即可．

【解答】解：（1）与∠EOB互余的角有：∠BOD和∠AOC；

（2）∵∠AOF=25°，

∴∠DOF=180°﹣∠AOF=155°，

∵OA平分∠COF，

∴∠AOC=∠AOF=25°，

∴∠BOD=∠AOC=25°，

∵OE⊥CD，

∴∠BOE=90°﹣∠BOD=65°．

【点评】本题考查的是余角和补角的概念、对顶角的性质以及角平分线的定义，掌握对顶角相等、如果两个角的和等于90°，就说这两个角互为余角是解题的关键．

　

29．（2015春•东莞校级月考）如图，直线AB与CD相交于点O，OE平分∠AOD，OF平分∠BOD．

（1）填空：∠AOC=50°，∠FOD=　25　度；

（2）∠AOC=α°．则∠EOD=　=（90﹣[image: image239.png]


α）°　（用含α的式子表示）；

（3）探究∠EOD与∠FOD的数量关系，并说明理由．

[image: image240.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】（1）根据对顶角相等得到的度数，再根据OF平分∠BOD，即可解答；

（2）根据OE平分∠AOD，得到∠EOD=[image: image241.png]1
440D



，根据∠AOD=180°﹣∠AOC=（180﹣α）°，即可解答；

（3）利用角平分线的性质和邻补角，计算出∠EOF的度数是90°，即可解答．

【解答】解：（1）∵∠AOC=50°，

∴∠BOD=∠AOC=50°，

∵OF平分∠BOD，

∴∠FOD=[image: image242.png]1 S
54BOD=25



；

故答案为：25．

（2）∵OE平分∠AOD，

∴∠EOD=[image: image243.png]1
440D



，

∵∠AOD=180°﹣∠AOC=（180﹣α）°，

∴∠EOD=[image: image244.png]


（180﹣α）°=（90﹣[image: image245.png]


α）°．

故答案为：=（90﹣[image: image246.png]


α）°．

（3）∠EOD+∠FOD=90°，

理由：∵OE平分∠AOD，OF平分∠BOD，

∴∠DOE=[image: image247.png]


∠AOD，∠DOF=[image: image248.png]


∠BOD，

∵∠BOD+∠AOD=180°，

∴∠DOE+∠DOF=[image: image249.png]


（∠BOD+∠AOD）=90°．

【点评】本题考查角平分线的定义，邻补角，是基础题，熟记性质并准确识图，找出图中各角之间的关系是解题的关键．

　

30．（2015秋•盐城校级月考）如图，AB、CD相交于点O，OE是∠AOC的平分线，∠BOD=70°，∠EOF=65°．求∠AOF的度数．

[image: image250.png]



【考点】对顶角、邻补角；角平分线的定义．

【分析】利用对顶角的性质结合角平分线的性质得出∠AOE的度数，进而得出∠AOF的度数．

【解答】解：∵AB、CD相交于点O，∠BOD=70°，

∴∠AOC=70°，

∵OE是∠AOC的平分线，

∴∠COE=∠AOE=35°，

∵∠EOF=65°，

∴∠AOF=30°．

【点评】此题主要考查了对顶角以及角平分线的定义，正确得出∠AOE的度数是解题关键．
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